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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα εργασία έχει σκοπό τη χαρτογράφηση των κοινωνικών υπηρεσιών, των 

υποστηρικτικών δομών και των συλλόγων – σωματείων που καλύπτουν τις ανάγκες 

των Ατόμων με Αναπηρία στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Με την 5η κατά σειρά τετραμηνιαία έκθεση, το Περιφερειακό Παρατηρητήριο 

Κοινωνικής Ένταξης Θεσσαλίας, επιχειρεί να προχωρήσει σε μία πρώτη καταγραφή 

αυτών, ώστε ο κάθε ενδιαφερόμενος πολίτης να έχει στη διάθεση του οποιαδήποτε 

χρήσιμη πληροφορία. 

Επόμενος στόχος είναι η ανάρτηση τους στη διαδικτυακή πύλη του 

Παρατηρητηρίου www.thess-entaxis.gr, ώστε αυτές οι πληροφορίες να είναι 

συγκεντρωμένες, προσβάσιµες και σε ηλεκτρονική μορφή. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η αναπηρία έχει αντιμετωπιστεί διαχρονικά στην πλειονότητά της με δυσμενείς 

όρους και τα άτομα που έχουν κάποια αναπηρία, συχνά, είχαν τεθεί στο περιθώριο 

και πολλές φορές στιγματίστηκαν έντονα. Αρκετές ήταν οι περιπτώσεις όπου 

διάφορες κοινωνίες συμπεριφέρθηκαν με σκληρό τρόπο στα Άτομα με Αναπηρία 

(ΑμεΑ), ενώ συνήθως η συμπεριφορά προς τα ΑμεΑ εντάσσονταν σε ένα πλαίσιο 

φιλανθρωπίας και οίκτου, έξω από μία ισότιμη και συμπεριληπτική αντιμετώπιση. 

Χρειάστηκε να περάσουν αρκετά χρόνια μέχρι να ωριμάσουν οι συνθήκες και να 

κατακτηθεί ένα αξιοπρεπές επίπεδο αναφορικά με τη θέση των ΑμεΑ στη κοινωνία 

και το κοινωνικό γίγνεσθαι, μέσω της υιοθέτησης νομοθετημάτων που 

διασφαλίζουν το απαραίτητο πλαίσιο για καλές συνθήκες διαβίωσης. 

Πολλές ήταν οι προσπάθειες που καταβλήθηκαν για να κατακτηθούν βασικά 

δικαιώματα εκ μέρους του αναπηρικού κινήματος και της κοινωνίας των πολιτών 

και έχουν συντελεστεί αρκετά βήματα προόδου προς αυτή την κατεύθυνση, όμως 

πολλά απομένουν να γίνουν. 

Μετά από μία σειρά νομοθετικών ρυθμίσεων και διαφόρων επιχειρησιακών 

πρωτοβουλιών, κυρίως στον τομέα της διασφάλισης καλών συνθηκών 

προσβασιμότητας, στα οποία δεν θα αναφερθούμε, τέθηκε σε εφαρμογή την 21η 

Σεπτεμβρίου 2021 το τελευταίο Εθνικό Σχέδιο Δράσης (ΕΣΔ) για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία με δύο βασικές πρωτοβουλίες, η μία αφορά στη συγκρότηση 

της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας (ΕΑΠ) και η άλλη στη θεσμοθέτηση της 

υπηρεσίας του «Προσωπικού Βοηθού για τα Άτομα με Αναπηρία». 

Στο πλαίσιο των παραπάνω, το Παρατηρητήριο μέσα από τη χαρτογράφηση όλων 

των κοινωνικών υπηρεσιών και δομών στοχεύει στην αποτύπωση της υφιστάμενης 

κατάστασης στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, στη διασύνδεση όλων των φορέων που 

παρέχουν υπηρεσίες στήριξης και φροντίδας στα ΑμεΑ, με στόχο να αποτελέσει ένα 

χρήσιμο “εργαλείο” για κάθε φορέα και πολίτη και να καθιερωθεί ως μια 

συστηματική και αξιόπιστη πηγή πληροφόρησης. 

Στο πρώτο μέρος της έκθεσης γίνεται μια προσπάθεια προσέγγισης και συνοπτικής 

παρουσίασης της έννοιας «αναπηρία» και επιδιώκεται η ανάδειξη ορισμένων 

πλευρών του θέματος και των αναγκών αντιμετώπισής του. Το κύριο μέρος της 

έκθεσης αποτελεί η όσο το δυνατόν λεπτομερής καταγραφή όλων των 

υποστηρικτικών δομών για τα Άτομα με Αναπηρία στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Τέλος επιχειρείται να αναδειχθούν ορισμένες πτυχές των προβλημάτων της ζωής 

των ατόμων με αναπηρία και εκφράζονται σκέψεις και προτάσεις για την καλύτερη 

αντιμετώπισή τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΘΕΩΡΙΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ) η Αναπηρία είναι ένας όρος 

«ομπρέλα» ο οποίος εμπεριέχει:  

 Τη «βλάβη» - πρόβλημα στη λειτουργία του σώματος  

 Τους «περιορισμούς στη δραστηριότητα», τη δυσκολία που έχει ένας άνθρωπος 

στο να διεκπεραιώσει εργασίες και δραστηριότητες 

 Τους «περιορισμούς στην συμμετοχή», το πρόβλημα που βιώνει ένας 

άνθρωπος στη συμμετοχή του σε δραστηριότητες καθημερινής ζωής. 

Γενικότερη προσέγγιση της έννοιας της αναπηρίας απαντάται στο μέρος Δ΄ 

(Κατευθυντήριες - οργανωτικές Διατάξεις Υλοποίησης της Σύμβασης των ηνωμένων 

Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες) του ν. 4488/2017, 

«Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις Δημοσίου και λοιπές ασφαλιστικές διατάξεις, ενίσχυση 

της προστασίας των εργαζομένων, δικαιώματα ατόμων με αναπηρίες και άλλες 

διατάξεις» (ΦΕΚ Α΄ 137), σύμφωνα με τις ρυθμίσεις της παρ. 1, του άρθρου 60, της 

οποίας ορίζεται ότι ως:  

«Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ)» νοούνται τα άτομα με μακροχρόνιες σωματικές, 

ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές δυσχέρειες, οι οποίες σε αλληλεπίδραση με 

διάφορα εμπόδια, ιδίως θεσμικά, περιβαλλοντικά ή εμπόδια κοινωνικής 

συμπεριφοράς, δύναται να παρεμποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική 

συμμετοχή των ατόμων αυτών στην κοινωνία σε ίση βάση με τους άλλους. 

1.1 Ιατρικό, κοινωνικό και πολυδιάστατο μοντέλο 

Σήμερα η αναπηρία γίνεται αντιληπτή ως «συνάντηση» μεταξύ ενός ατομικού 

προβλήματος και μιας κοινωνικής κατασκευής, πολυδιάστατο μοντέλο, όπως 

αποτυπώνεται στο εγχειρίδιο «Σχεδιάζοντας πολιτική σε θέματα αναπηρίας» 

Ιούνιος 2008, από την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ). 

Παρατηρείται δηλαδή συνύπαρξη του ιατρικού μοντέλου προσέγγισης της 

αναπηρίας – με βάση το οποίο η αναπηρία είναι ατομικό χαρακτηριστικό - και του 

κοινωνικού μοντέλου προσέγγισης της αναπηρίας – με βάση το οποίο η αναπηρία 

είναι αποτέλεσμα του πλέγματος των σχέσεων του ατόμου με το περιβάλλον.  

Αναλυτικότερα με βάση το ιατρικό μοντέλο οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην 

καθημερινή τους ζωή τα Άτομα με Αναπηρία είναι άμεσο επακόλουθο της δικής 

τους δυσλειτουργίας. Η δυσλειτουργία αυτή μπορεί να είναι π.χ. η παραπληγία, η 

τύφλωση, ή κώφωση ή η νοητική αναπηρία ενός ατόμου. Με άλλα λόγια, το 

μοντέλο αυτό τοποθετεί το «πρόβλημα» της αναπηρίας στο ίδιο το άτομο με 

αναπηρία. Το πρόβλημα κατ’ αυτήν την προσέγγιση είναι η δυσλειτουργία του 

ατόμου. Το ιατρικό μοντέλο εξηγεί την αιτία της αναπηρίας με αναφορά στη 

σωματική, νοητική ή άλλη «απόκλιση» ή «ελάττωμα» του ατόμου σε σχέση με αυτό 

που το μοντέλο θεωρεί «φυσιολογικό». Έτσι, η τύφλωση αντιμετωπίζεται ως 

απόκλιση από την ικανότητα να βλέπεις, αφού η όραση είναι ένα «φυσιολογικό» 
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δεδομένο. Επίσης, η κώφωση αντιμετωπίζεται ως απόκλιση από την ικανότητα να 

ακούς, αφού η ακοή είναι ένα «φυσιολογικό» δεδομένο. 

Το ιατρικό μοντέλο χρησιμοποιεί τους όρους: ανικανότητα, αδυναμία και 

ενσωμάτωση. Ο τελευταίος όρος σημαίνει ότι απαιτείται από τα άτομα με 

αναπηρία να γίνουν ίδια με τα άτομα χωρίς αναπηρία. Αν τα άτομα με αναπηρία 

δεν μπορούν να το κάνουν αυτό, δηλαδή να ενσωματωθούν, τότε αντιμετωπίζονται 

διαφορετικά και απομονώνονται. Συνεπώς, το μοντέλο αυτό ενθαρρύνει τη 

δημιουργία ή / και τη συντήρηση προκαταλήψεων, στίγματος και αποκλεισμού των 

ατόμων με αναπηρία. 

Το κοινωνικό μοντέλο εξηγεί τις δυσκολίες που βιώνουν τα άτομα με αναπηρία 

βάσει του τρόπου με τον οποίο η κοινωνία σχεδιάζεται και του τρόπου με τον οποίο 

εμείς «κατασκευάζουμε» την αναπηρία. Το κοινωνικό μοντέλο υποστηρίζει ότι η 

δυσλειτουργία που βιώνουν τα άτομα με αναπηρία ελάχιστα έχει να κάνει με τις 

δυσκολίες που αντιμετωπίζουν αυτά σε ατομικό επίπεδο. Το κοινωνικό μοντέλο μας 

λέει, ότι η «αναπηρία» είναι ουσιαστικώς «κοινωνική κατασκευή». Με αυτό 

εννοούμε ότι η κοινωνία είναι αυτή που «κατασκευάζει» ή δημιουργεί αναπηρία 

παίρνοντας ως σημείο – αναφοράς το πρότυπο του «αρτιμελούς» ατόμου, από το 

οποίο το άτομο με αναπηρία διαφέρει. Συνοψίζοντας, η κοινωνία είναι που 

δημιουργεί «αναπηρία» μέσω του μεροληπτικού σχεδιασμού των υποδομών, των 

αρνητικών συμπεριφορών, του στιγματισμού, των προκαταλήψεων και κυρίως 

παίρνοντας ως σημείο αναφοράς το πρότυπο του «φυσιολογικού ατόμου». Έτσι, 

σύμφωνα με αυτό το μοντέλο, δεν είναι αυτό καθαυτό το ιατρικό πρόβλημα του 

ατόμου το οποίο προκαλεί την «αναπηρία» 

Το πολυδιάστατο μοντέλο συνδέει το ιατρικό και το κοινωνικό μοντέλο. Σύμφωνα 

με το πολυδιάστατο μοντέλο η αναπηρία είναι ένα φάσμα εννοιών τριών 

διαστάσεων: σώμα – λειτουργίες – δομή. Η αναπηρία είναι ένα πολυδιάστατο 

φαινόμενο, που βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με το μέγεθος του χάσματος 

μεταξύ των ικανοτήτων του ατόμου και των απαιτήσεων της κοινωνίας, με έμφαση 

στις λειτουργικές ικανότητες του ατόμου που είναι ζωτικής σημασίας όσον αφορά 

την αυτονομία και τη συμμετοχή του στην κοινωνική ζωή. 

Τα άτομα με αναπηρία αντιμετωπίζουν εμπόδια στην καθημερινή ζωή εξαιτίας του 

χάσματος μεταξύ των αναγκών της δικής τους αναπηρίας και της δομής της 

κοινωνίας, η οποία δεν έχει λάβει υπόψη τα χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης 

ομάδας πληθυσμού και ο σχεδιασμός της δεν στηρίχθηκε στις δυνατότητες και στις 

ειδικές ανάγκες τους. 

1.2 Διάκριση, στερεότυπα και στίγμα 

Ένα στερεότυπο είναι μια απλουστευμένη αντίληψη ή μια εικόνα, που συχνά έχουν 

οι άνθρωποι για μια άλλη ομάδα. Τα στερεότυπα μπορούν να είναι θετικά ή 

αρνητικά και είναι χαρακτηριστικές γενικεύσεις βασισμένες στην ελάχιστη ή 

περιορισμένη γνώση για μια ομάδα ανθρώπων.  
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Η προκατάληψη είναι όχι μόνο μια δήλωση της άποψης ή της πεποίθησης, αλλά και 

μια τοποθέτηση που περιλαμβάνει συναισθήματα όπως απάθεια, περιφρόνηση, 

απέχθεια. Η διάκριση εμφανίζεται όταν αντιμετωπίζεται ένα πρόσωπο λιγότερο 

ευνοϊκά από κάποιο άλλο και η αντιμετώπιση αυτή δεν μπορεί να δικαιολογηθεί και 

έχει ως άμεσο αποτέλεσμα της προκατάληψης ενάντιά του.  

Οι άνθρωποι με αναπηρία έχουν στερεοτυπηθεί με πολλούς διαφορετικούς 

τρόπους. Μερικά από τα στερεότυπα που χρησιμοποιούνται για να χαρακτηρίσουν 

τους ανθρώπους με αναπηρία παραμένουν ισχυρά ακόμη και σήμερα στο μυαλό 

του κοινού. Οι ελλιπείς πληροφορίες, οι λανθασμένες αντιλήψεις, η απομόνωση και 

ο διαχωρισμός, έχουν διαιωνίσει πολλά από αυτά τα στερεότυπα. Η οπτική σκοπιά 

ενός προσώπου με αναπηρία ή ομάδες ανάπηρων προσώπων σύμφωνα με τα 

στερεότυπα περιορίζει, το τι αναμένουμε από αυτούς και το πώς 

συμπεριφερόμαστε σε αυτούς. (Απ. Βανταράκης, 2019). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 

Οι αναπηρίες κατηγοριοποιούνται συνήθως ως προς το περιεχόμενο της βλάβης 

που αποτελεί και την αιτία τους. 

Σύμφωνα με την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, η αναπηρία 

χωρίζεται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 Κινητική αναπηρία (π.χ εγκεφαλική παράλυση, τετραπληγία, παραπληγία, 

ημιπληγία κλπ) 

 Αισθητηριακή αναπηρία (π.χ κώφωση, τύφλωση κλπ) 

 Ψυχική αναπηρία (π.χ μανιοκατάθλιψη, σχιζοφρένεια κλπ) 

 Νοητική αναπηρία  (π.χ αυτισμός, σύνδρομο Down, νοητική αναπηρία κλπ) 

  Άλλες αναπηρίες (π.χ βαριές και πολλαπλές αναπηρίες κλπ) 

 

Αναλυτικότερα οι κατηγορίες αναπηρίας σύμφωνα με το σύνδεσμο 

https://meygeia.gr/ είναι οι παρακάτω: 

 

2.1 Κινητική αναπηρία 

Η κινητική αναπηρία εκδηλώνεται με διάφορες μορφές. Αυτού του είδους η 

διαταραχή μπορεί να περιορίζει τη λειτουργία ολόκληρου του σώματος ή κάποιου 

μέρους του σώματος (άνω-κάτω άκρα, σπονδυλική στήλη). Μπορεί να είναι 

προσωρινή ή μόνιμη. Η κινητική αναπηρία μπορεί να οφείλεται σε  διάφορες αιτίες, 

όπως στην εγκεφαλική παράλυση, στη σκλήρυνση κατά πλάκας, σε τραυματισμούς 

στην σπονδυλική στήλη, σε τραυματισμούς από αυτοκινητιστικά δυστυχήματα, στη 

μυϊκή ατροφία. 

 

https://meygeia.gr/
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2.2 Αισθητηριακή αναπηρία 

Οι αισθητηριακές αναπηρίες αναφέρονται σε διαταραχές ή βλάβες των 

αισθητηριακών λειτουργιών, όπως της όρασης, ακοής, αίσθησης, αφής, γεύσης, 

όσφρησης, της αντίληψης του τρισδιάστατου χώρου ή ακόμα και συνδυασμός 

αυτών. Οι συγκεκριμένες βλάβες προκαλούν λειτουργικές διαταραχές με αντίστοιχα 

αποτελέσματα σε διάφορους τομείς, όπως στην κινητικότητα, στην ομιλία και στο 

λόγο, στην επικοινωνία και αλλού. 

Η αισθητηριακή αναπηρία αναφέρεται στην βλάβη μίας ή περισσοτέρων 

αισθήσεων. Το κύριο πρόβλημα είναι η μείωση της ικανότητας συλλογής 

πληροφοριών από το περιβάλλον. Σε αυτή την κατηγορία ξεχωρίζουν δύο τύποι 

αναπηριών: 

 Οπτική αναπηρία: Είναι η απώλεια ή μείωση της όρασης. Μέσω της όρασης 

συλλέγουμε το 80% των πληροφοριών από το περιβάλλον μας. Γι’ αυτό, 

αυτός ο περιορισμός προκαλεί σοβαρές αλλαγές στη ζωή ενός ανθρώπου. 

 Ακουστική αναπηρία: Είναι η απώλεια ή η μείωση της λειτουργίας του 

συστήματος ακοής. Αυτό οδηγεί σε δυσκολίες στην ομιλία. Με τη σειρά του, 

το παραπάνω, εμποδίζει την επικοινωνία και ορισμένες φορές, τη μάθηση. 

2.3 Νοητική αναπηρία 

Άλλος ένας τύπος αναπηρίας είναι η νοητική υστέρηση. Προκαλείται όταν το άτομο 

έχει δυσκολίες ή περιορισμούς στις γνωστικές του ικανότητες. Αυτές 

περιλαμβάνουν την επεξεργασία πληροφοριών, την αντίληψη, τη μνήμη, την 

προσοχή, την επίλυση προβλημάτων κλπ. Πολύ συχνά τα άτομα με αυτόν τον τύπο 

αναπηρίας δυσκολεύονται να ζήσουν και να εργαστούν. Επιπλέον, υπάρχουν 

διάφοροι βαθμοί σοβαρότητας, οι περιορισμοί μπορεί να είναι ήπιοι, μέτριοι, 

σοβαροί, ή πάρα πολύ σοβαροί. 

2.4 Ψυχοκοινωνική αναπηρία 

Μια ψυχοκοινωνική αναπηρία προκαλείται όταν υπάρχουν προβλήματα στη σκέψη, 

και την ενσυναίσθηση. Αυτές οι ανεπάρκειες θα πρέπει να είναι έντονες και 

συνεχείς για να θεωρηθούν αναπηρία. Δυστυχώς, πρόκειται για έναν τύπο 

αναπηρίας που φέρει το μεγαλύτερο στίγμα στην κοινωνία. Δεν υπάρχει αρκετή 

γνώση πάνω στο θέμα και, έτσι, υπάρχουν αβάσιμοι φόβοι γύρω από αυτούς τους 

περιορισμούς. Αυτό εμποδίζει την περαιτέρω πρόοδο όσων έχουν αυτόν τον τύπο 

αναπηρίας. 

2.5 Πολλαπλές αναπηρίες 

Οι πολλαπλές αναπηρίες αναφέρονται στις περιπτώσεις όπου συνυπάρχουν δύο ή 

παραπάνω αναπηρίες. Για παράδειγμα, όταν ένα άτομο έχει κινητική αναπηρία και 

νοητική υστέρηση ταυτόχρονα. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ίσως υπάρχουν 

https://meygeia.gr/gia-ta-provlimata-orasis/
http://www.scielo.org.bo/scielo.php?pid=S1997-40432011000200010&script=sci_arttext&tlng=en
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διαφορετικοί βαθμοί σοβαρότητας ανάμεσα στη μία και την άλλη αναπηρία. Δεν 

πρόκειται μονάχα για ένα σύνολο των περιορισμών, αλλά για μια αλληλεπίδραση 

μεταξύ τους που δημιουργεί πολύ συγκεκριμένα αποτελέσματα σε κάθε περίπτωση. 

 

2.6 Αριθμητικά στοιχεία για τις κατηγορίες Ατόμων με Αναπηρία στην 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Τα αριθμητικά στοιχεία που παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα αφορούν στο 

πλήθος των Ατόμων με Αναπηρία που λαμβάνουν παροχές σε χρήμα από τον 

ΟΠΕΚΑ ανά κατηγορία επιδόματος και ανά φύλο.  

 
 

Πίνακας 1: Κατηγορίες Ατόμων με Αναπηρία 

 

 

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

220

Οπτική αναπηρία 

127

93

154

119

93

Παρατείθενται στοιχεία που αφορούν σε τετρα-παρπληγικούς και 

ακρωτηριασμένους, ασφαλισμένους του Δημοσίου και ανασφάλιστους, καθώς δεν 

υπάρχουν διαθέσιμα στοχεία για άτομα με κινητική αναπηρία γενικότερα.
Κινητική αναπηρία

Σύνολο ατόμων με 

κινητική αναπηρία

322212
Σύνολο ατόμων  με 

οπτική αναπηρία

ΠΕ Καρδίτσας ΠΕ Λάρισας
ΠΕ Μαγνησίας και 

Σποράδων
ΠΕ Τρικάλων

89

52

37

301

119

57

62

96

46

50

284

Βαρηκοϊα - Κώφωση 

Σύνολο ατόμων με 

Βαρηκοϊα - Κώφωση

154

147

154

168

130

0

0

0

0

Νόσος του Χάνσεν 

Σύνολο ατόμων με Νόσο 

του Χάνσεν
0

87

42

45

66

43

23

177

92

85

93

41

52

Ψυχική αναπηρία Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία κατηγοριοποιημένα ανά πάθηση

3

1

2

1

0

1

0
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Πηγή: Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων/ Διεύθυνση Πολιτικών Ατόμων με 

Αναπηρία – Τμήμα ΑμεΑ, Ιούνιος 2022. 

 

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

Άνδρες

Γυναίκες

59 98 96

Σύνολο ατόμων με 

καρδιοπάθειες

130 321 177 163

444 275 231

62

193 75

68 120 97 37

123 98 68

Σύνολο ατόμων με 

Νεοπλασία (κακοήθης)

Σύνολο ατόμων που 

λαμβάνουν Διατροφικό 

επίδομα νεφροπαθών και 

μεταμοσχευμένων 

καρδιάς, ήπατος κλπ

192

38

Παρατίθενται στοιχεία που αφορούν στο συνολικό αριθμό των ατόμων με 

Αιματολογικά Νοσήματα, καθώς δεν υπάρχουν σοιχεία κατηγοριοποιημένα ανά 

πάθηση

127 218

Σύνολο ατόμων με 

Σύνδρομο Rett

Νοητική αναπηρία

Σύνολο ατόμων με 

Σύνδρομο Αsperger

Σύνολο ατόμων με 

Σύνδρομο Down

Σύνολο ατόμων Σοβαρή 

και Βαριά Νοητική 

Υστέριση

Άλλες αναπηρίες 

Σύνολο ατόμων με 

Αιματολογικά Νοσήματα

237

152

85

254

163

394

231

163

Παρατίθενται στοιχεία που αφορούν στο συνολικό αριθμό των ατόμων με Σοβαρή 

και Βαριά Νοητική Υστέριση, καθώς δεν υπάρχουν σοιχεία κατηγοριοποιημένα ανά 

πάθηση

281

153

128

417
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται να γίνει μια καταγραφή των δομών και υπηρεσιών 

αναπηρίας σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα της Περιφέρειας Θεσσαλίας.  

Οι δομές που υπάρχουν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και καλύπτουν ή εξυπηρετούν 

τις ανάγκες των ΑμεΑ είναι οι εξής: 

 Κοινωνικές Υπηρεσίες - Δομές υποστήριξης  

 Ειδικά Σχολεία  

 ΚΔΑΠΑμεΑ 

 Πρόγραμμα «Βοήθεια Στο Σπίτι» 

 ΚΗΦΗ 

 ΚΔΗΦ 

 ΣΥΔ 

 ΜΦΗ 

 Κλινικές - Κέντρα Αποκατάστασης 

 Σύλλογοι – Σωματεία 

Βεβαίως υπηρεσίες σε Άτομα με Αναπηρία προσφέρουν και τα Κέντρα Κοινότητας, 

αλλά και τα ΚΑΠΗ (Έχουμε αναφερθεί εκτενώς σε προηγούμενες εκθέσεις στην 

παροχή υπηρεσιών των συγκεκριμένων δομών) . 

Στο Κέντρο Κοινότητας του κάθε Δήμου μπορούν να απευθύνονται όλοι οι πολίτες 
με ή χωρίς προβλήματα υγείας και να ενημερώνονται για τα πάσης φύσεως 
επιδόματα που δικαιούνται, για τους φορείς κοινωνικής ένταξης, τις κοινωνικές 
υπηρεσίες και τα προγράμματα που παρέχουν κοινωνική φροντίδα οποιασδήποτε 
μορφής. Η δημιουργία τους έχει ως στόχο να συμβάλλει στην αντιμετώπιση της 
απουσίας ολοκληρωμένης προσέγγισης σχεδιασμού και εφαρμογής της κοινωνικής 
πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, στην αντιμετώπιση της αποσπασματικότητας των 
δράσεων μεμονωμένων φορέων χωρίς κεντρικό σχεδιασμό και της άνισης χωρικής 
κατανομής των κοινωνικών υποδομών και υπηρεσιών στους Δήμους.  

 

Τα Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ) εκτός από χώροι κοινωνικής 
συναναστροφής και ψυχαγωγίας παρέχουν επίσης υπηρεσίες όπως: 

 Υπηρεσίες Ιατρικές – Νοσηλευτικής Φροντίδας (Ιατρείο ΚΑΠΗ) 
 Υπηρεσίες Φυσικοθεραπείας (φυσικοθεραπευτήριο ΚΑΠΗ) 
 Συνταγογράφηση φαρμάκων 
 Ατομική Συμβουλευτική από Κοινωνικούς Λειτουργούς  
 Ψυχολογική υποστήριξη  
 Γυμναστική  
 Ομάδες νοητικής ενδυνάμωσης. 
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3.1 Κοινωνικές Υπηρεσίες - Δομές υποστήριξης ΑμεΑ 

Οι κοινωνικές υπηρεσίες γενικά αποτελούν μια σειρά από δημόσιες υπηρεσίες που 

προορίζονται να παρέχουν υποστήριξη και βοήθεια σε συγκεκριμένες ομάδες, στις 

οποίες συνήθως περιλαμβάνονται άτομα που δεν αντιμετωπίζονται 

συμπεριληπτικά. Οι Κοινωνικές Υπηρεσίες συνιστούν δομές που οφείλουν να έχουν 

ως αποστολή την ολοκληρωμένη κοινωνική παρέμβαση για την Υγεία, την 

Προστασία και την Στήριξη των πολιτών.  

Οι εξειδικευμένες Δομές υποστήριξης των ΑμεΑ αποτελούν είτε μονάδες 

ημερήσιας φροντίδας και παραμονής, είτε δομές οι οποίες παρέχουν μόνιμη 

διαμονή, σίτιση και υπηρεσίες υγείας και φροντίδας για τα ανάπηρα άτομα που 

φιλοξενούνται στους χώρους τους. 

Εντάσσονται στο πλαίσιο δράσεων – προγραμμάτων στον τομέα της πρόνοιας και 

την ανάπτυξη ενός δικτύου κοινωνικής αλληλεγγύης. Συνεργάζονται με τις 

εκπαιδευτικές μονάδες ειδικής αγωγής, τις κοινωνικές υπηρεσίες των ΟΤΑ, τους 

φορείς και τις υπηρεσίες στήριξης Ατόμων με Αναπηρίες, με τις υπηρεσίες υγείας 

της περιοχής τους, καθώς και με εθελοντικές οργανώσεις, με σκοπό την 

εκπαίδευση, τη δημιουργική απασχόληση των Ατόμων με Αναπηρία, τη στήριξη των 

οικογενειών τους ώστε να αντιμετωπιστούν καταστάσεις κοινωνικού αποκλεισμού 

και να αποφευχθεί η χρήση ιδρυματικής φροντίδας, την κοινωνική τους ένταξη και 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ιδίων και των οικογενειών τους.  

Ακολουθεί η παράθεση των Κοινωνικών Υπηρεσιών και Δομών υποστήριξης ΑμεΑ 

με τις διευθύνσεις και τα στοιχεία επικοινωνίας για χρήση κάθε δυνητικά 

ωφελούμενου. 

 

Πίνακας 2: Κοινωνικές Υπηρεσίες - Δομές υποστήριξης ΑμεΑ 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας 

Περιφέρειας Θεσσαλίας -

Παράρτημα Αποκατάστασης 

και Αποθεραπείας Παιδιών 

με Αναπηρία Καρδίτσας - 

πρώην Κέντρο Περίθαλψης 

Παίδων (ΚΕ.ΠΕ.Π.) Τέρμα Φαναρίου

24413 50304,  24413 

50317, - 02 

(γραμματεία) kkpthessalyromana@gmail.com

Διεύθυνση Κοινωνικής 

Πρόνοιας, Δημόσιας Υγείας & 

ΑμεΑ Δήμου Καρδίτσας Αρτεσιανού 1 24413 54710

ap.taxiarhis@dimoskarditsas.gov.gr 

 pronoia@dimoskarditsas.gov.gr

Κέντρο Πιστοποίησης 

Αναπηρίας Καρδίτσας (ΚΕΠΑ) Ιεζεκιήλ 38Α

24410 64847

24410 64900-2 td.kard@efka.gov.gr

α) Κοινωνική Υπηρεσία Τέρμα Ταυρωπού 24413-51517 koinyp@1139.syzefxis.gov.gr

β) Ψυχιατρικό Τμήμα Ενηλίκων Τέρμα Ταυρωπού 24413 51187 psy@1139syzefxis.gov.gr

γ) Ξενώνας με ψυχικά ασθενείς 

"ΖΕΦΥΡΟΣ" Αλλαμανή 27 24410 42810 zefuros.karditsa@gmail.com

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΑμεΑ

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Γενικό Νοσοκομείο Καρδίτσας
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL
Κέντρο Διεπιστημονικής, 

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Καρδίτσας 

(ΚΕΔΑΣΥ) Πλαστήρα 21 24410 79891   mail@kedasy.kar.sch.gr

Κέντρο Υποστήριξης ΑμεΑ 

«ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ»

Αλλαμανή 57 και 

Καποδιστρίου 24410 71761

theodorideio_orizontes@yahoo.gr 

zexarchou@yahoo.gr

Κέντρο Διημέρευσης-

Ημερήσιας Φροντίδας για 

Άτομα με Νοητική Υστέρηση 

"JOIN US Ο.E"

Τσιφλικάκη 10, 

Καρδιτσομαγούλα 24410 70588 info@joinusoe.gr

Κέντρο Φυσικής Ιατρικής, 

Αποκατάστασης Καρδίτσας 

(ΚΕΦΙΑΠ) Τέρμα Ταυρωπού 24413 50500 kefiap.karditsas@gmail.com

Θεσσαλική Εταιρεία Ψυχικής 

Υγείας Περίθαλψης 

Αποκατάστασης (ΘΕΨΥΠΑ) 

Οικοτροφείο "Γαληνός" 

ατόμων με βαριά νοητική 

υστέρηση Ρούσσο Καρδίτσας 24410 80523

thepsip1@otenet.gr, 

thepsy.gal@gmail.com

Κινητή Μονάδα Ψυχικής 

Υγείας Καρδίτσας - Τμήμα 

Ενηλίκων (ΑΠΟΣΤΟΛΗ) Γρηγορίου Λαμπράκη 4 24410 22310 karditsa@mkoapostoli.gr

Κινητή Μονάδα Ψυχικής 

Υγείας Καρδίτσας - 

Παιδοψυχιατρικό Τμήμα 

(ΑΠΟΣΤΟΛΗ) Γρηγορίου Λαμπράκη 4 24410 22310 karditsa.paidon@mkoapostoli.gr

Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας 

Περιφέρειας Θεσσαλίας "Ο 

ΑΡΙΣΤΕΥΣ"

Κεντρική υπηρεσία:

Αλ. Παπάγου 49, Γιάννουλη 2413 503900 kkpthessaly@1033.syzefxis.gov.gr 

Δομή Γιάννουλης Αλ. Παπάγου 49, Γιάννουλη 2413 503919 kalexiath@gmail.com

Δομή Αμπελώνα

Αμπελώνας Λάρισας, 

Γηροκομείου και Ελευθερίας 24923 50495 despkente@yahoo.gr

Διεύθυνση Κοινωνικής 

Πολιτικής & Πρόνοιας Δήμου 

Λαρισαίων Οικονόμου Εξ Οικονόμων 8Α 2410 680242 pronia@larissa.gov.gr

Οργανισμός Προνοιακών 

Επιδομάτων και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης Περιφ. Δ/νση 

Θεσσαλίας  (ΟΠΕΚΑ)

Τσάτσου Δήμητρας 2 &  

Φαρσάλων 2413 509400

pdth.larisa@opeka.gr, 

pdth.pron_paroxes@opeka.gr

Κέντρο Πιστοποίησης 

Αναπηρίας Λάρισας (ΚΕΠΑ)

Αγχιάλου 4, (πρώην 

Εμπορικό Κέντρο Γαία)

2410 563177, 2410 

563184 td.alaris@efka.gov.gr

α) Κοινωνική Υπηρεσία Περιοχή Μεζούρλο 2413501026-27 socialwork@uhl.gr

β) Ψυχιατρική Κλινική  

(Εξωτερικά Ιατρεία) Περιοχή Μεζούρλο 24135010691

psych.klinki@gmail.com

psyhargospgnl@gmail.com

α) Κοινωνική Υπηρεσία Τσακάλωφ 1 2413504234 kygnl@ghl.gr

β) Ψυχιατρική Κλινική Γενικού 

Νοσοκομείου Λάρισας 

(Εξωτερικά Ιατρεία) Τσακάλωφ 1 

2413 504329, 

2410 536150 gnl.secr@ghl.gr 

γ) Κέντρο Ψυχικής Υγείας 

Λάρισας Δημοκρατίας 119

2410 611002 

2410 669221  kpsylar@gmail.com

δ) Ξενώνας «Αργίσσα» Τσιμισκή 9

2410 554373

2410 554067 pesy97@otenet.gr

Κέντρο Διεπιστημονικής, 

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Λάρισας 

(ΚΕΔΑΣΥ) Δήμητρας 25 2410 555222 mail@kedasy.lar.sch.gr

Κέντρο Ημέρας Ατόμων με 

Αυτισμό «ΧΑΡΑ I» Δημοκρατίας 115 2410781141 khxara1@autismthessaly.gr

Κέντρο Ημέρας Ατόμων με 

Αυτισμό «ΧΑΡΑ IΙ» Τέρμα Χαλκιοπούλου 2410 670535 khxara2@autismthessaly.gr

Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας (ΓΝΛ)

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ

 Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας (ΠΓΝΛ)
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

α) Κέντρο Ημέρας Αγίου όρους 6Α -Ανθούπολη 

2410 555449        

2410 627363 thepsip1@otenet.gr

β) Ξενώνας "ΜΕΛΑΜΠΟΥΣ" Αγίου όρους 6Α -Ανθούπολη 2410 614533 thepsip1@otenet.gr

γ) Οικοτροφείο με ψυχική νόσο 

''ΟΡΦΕΑΣ" Δημοκρατίας 119 2410 616616 thepsip1@otenet.gr

δ) Οικοτροφείο 

ψυχογηριατρικών ασθενών 

"Αντιφών" Τύρναβος 2410 627363 thepsip1@otenet.gr

ε) Οικοτροφείο «Αγία Άννα», 

για άτομα με βαριά νοητική 

υστέρηση Τερψιθέα 2410851470 thepsip1@otenet.gr

ζ) Οικοτροφείο 

ψυχογηριατρικών ασθενών 

"ΕΣΤΙΑ" Μεσοχώρας 2 - Φάρσαλα 24910 28128 thepsip1@otenet.gr

η) Οικοτροφείο με 

ψυχογηριατρικούς ασθενείς 

"ΤΙΜΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ" 

3ο χλμ Παλαιάς Εθνικής 

Λάρισας-Βόλου 2410 572268 thepsip1@otenet.gr

θ) Προστατευμένο Διαμέρισμα 

"ΟΛΥΜΠΙΑ ΙΙΙ" 

Β’ Σώματος Στρατού 26 

Φιλιππούπολη 2410 627363 thepsip1@otenet.gr

Οικοτροφείο «Ελευθερία», 

για 12 άτομα με διαταραχές 

αυτιστικού τύπου Δημοκρατίας 117

2410 623524

2410 626720 

6974493792 

info@autismthessaly.gr 

eviklitsa.au@gmail.com 

Κέντρο Πολιτισμού και 

Εκπαίδευσης Ευπαθών 

Ομάδων στη Λάρισα Γαριτσίου 17 -  Αβέρωφ 2410 671560 pronia@larissa.gov.gr

Ελληνική Εταιρία Νόσου 

Alzheimer & Συγγενών 

Διαταραχών  Χατζηγιάννη 3

2410 281999 

6938805781 alzheimer.lar@gmail.com 

Κέντρο Ημέρας Άνοιας / 

Αλτσχάιμερ Λάρισας - ΕΠΑΨΥ Βενιζέλου 141 2410 257478

dcanoia@epapsy.gr  

anoia.larissa@gmail.com

Στέγη Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης (ΣΥΔ) - Animus 

Μακρυχωρίου Μακρυχώρι Λάρισας 2410 851851 info@animus.com.gr

Πανελλήνια Οργάνωση 

Φροντίδας Ευαίσθητων 

Κοινωνικών Ομάδων 

(ΠΟΦΕΚΟ)

Φρίξου 3 (3ος όροφος) - 

Γραφεία 2410 555453 pofeko@otenet.gr

Κοινωνικός Συνεταιρισμός 

Περιορισμένης Ευθύνης 

"ΜΥΡΜΙΔΟΝΕΣ" Δημοκρατίας 119 - Νεάπολη 6971601375 koispelarisas@gmai.com

Τράπεζα τροφίμων Λάρισας - 

Ίδρυμα για την 

καταπολέμηση της φτώχειας

5ο χλμ. ΕΟ Λάρισας - 

Αθήνας

6938050504  

6932488872 bliatsou@gmail.com

Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας 

Περιφέρειας Θεσσαλίας - 

Παράρτημα Βόλου  (πρώην 

Κε.Σ.Α.Α.Μ.) 

Τέρμα Ελευθερίου 

Βενιζέλου, Νέα Ιωνία Βόλου - 

Ξηριά 24213 53301 & 318 domi.volou@yahoo.com

Διεύθυνση Κοινωνικής 

Προστασίας - ΚΑΠΗ - 

Δημόσιας Υγείας Δήμου 

Βόλου 2ας Νοεμβρίου 129 24210 20252 kaph@volos-city.gr

Κέντρο Πιστοποίησης 

Αναπηρίας Μαγνησίας (ΚΕΠΑ)

Λ. Ειρήνης 129, ΙΚΑ Νέας 

Ιωνίας 

24210 90029              

24210 90282 mifph.magnisis@efka.com.gr
Κέντρο Διεπιστημονικής, 

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Μαγνησίας 

(ΚΕΔΑΣΥ)

Λεωφόρος Ειρήνης 131, Νέα 

Ιωνία 24210 20818  mail@kedasy.mag.sch.gr 

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ

Θεσσαλική Εταιρία Ψυχικής Υγείας  Περίθαλψης - Αποκατάστασης (ΘΕΨΥΠΑ)
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

α)Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας Πολυμέρη 134 

242135-1708 – 1710 

– 1711 koinerg@ghv.gr

β) Ψυχιατρικό Τμήμα Ενηλίκων Πολυμέρη 134 24213 52045 provolou@otenet.gr 

γ) Εξωτερικά Ιατρεία 

Παιδοψυχιατρικού Τμήματος 

Γενικού Νοσοκομείου Βόλου Πολυμέρη 134 24213 52203 med.paidpsych@gnv.gr 

δ) Ξενώνας «Φιλύρα» Αθανασάκη 20 24210 38062 xenvolos@1129.syzefxis.gov.gr 

ε) Κέντρο Ψυχικής Υγείας Νικοτσάρα 20 24210 32431 k.psy.volos@gmail.com 

ζ) Ξενώνας Βραχείας 

Παραμονής «Αριάδνη» Πλαστήρα 18 

24213 52159

24213 52163 ariadni.volos@gmail.com 

Μονάδα Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης - ΔΙΟΔΟΣ ΑΜΚΕ 

α) Οικοτροφείο «Μαζί» Κ. Καρτάλη 227 24210 41723 diodo@diodo.gr 

β) Κέντρο Ημέρας για την 

προώθηση της ψυχικής υγείας 

«Κήπος» 

Μεταμορφώσεως 23Α & 

Σοφοκλέους 24210 31993 k_hmeras@otenet.gr 

γ) Κινητή Μονάδα Ψυχικής 

Υγείας 

Μεταμορφώσεως 23Α  & 

Σοφοκλέους 24210 31993 kmonada@diodo.gr 

Κέντρο Διημέρευσης 

Ημερήσιας Φροντίδας για 

Άτομα με Αναπηρίες -  

ΕΛΕΠΑΠ Φερών 67,  β' και γ' κτίριο 24210 32146 admin_vol@elepap.gr

Οικοτροφείο – 

Ολοκληρωμένη Μονάδα, για 

την αντιμετώπιση της νόσου 

Αlzheimer (ALZHEIMER) Τοπάλη 7 

24210 31227

24210 87267 alzheimervolos@gmail.com 

Κέντρο Ημέρας – 

Ολοκληρωμένη Μονάδα για 

την αντιμετώπιση της νόσου 

Alzheimer (ALZHEIMER) Τοπάλη 7 

24210 31227

24210 87267 alzheimervolos@gmail.com 

Ίδρυμα Ειδικών Παίδων 

"Άσπρες Πεταλούδες" Τέρμα Λαρίσης 

24210 65776

24210 66150 asprespetaloudes@yahoo.gr

Κέντρο Διημέρευσης - 

Ημερήσιας Φροντίδας για 

Άτομα με Αναπηρίες (ΚΔΗΦ)

Λήμνου 12 & Ελασσώνος,  

Παλαιά Βόλου (ισόγειο)    24210 31860 kdif.amea@kekpa.gr

Στέγη υποστηριζόμενης 

διαβίωσης (ΣΥΔ) Δ. Βόλου Παιδόπολη Αγριάς 24280 91128 sydvolos@gmail.com

Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας 

Περιφέρειας Θεσσαλίας - 

Παράρτημα Ατόμων με 

Αναπηρία Μεγάλο Κεφαλόβρυσο 24313 50900, 919 kkpthessaly@1033.syzefxis.gov.gr

Διεύθυνση Κοινωνικής 

Μέριμνας Δ.Τρικκαίων Απ. Ιακωβάκη 5, 1ος όροφος 24310 63218 speligou@trikalacity.gr

Κέντρο Πιστοποίησης 

Αναπηρίας Τρικάλων (ΚΕΠΑ) Ομήρου 13 24310 46542 td.trik@efka.gov.gr

Κέντρο Διεπιστημονικής, 

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ) Μάρκου Μπότσαρη 2 24310 46407 mail@kedasy.tri.sch.gr

α)Κοινωνική Υπηρεσία Καρδίτσης 56 2431350255 koin_yphresia@trikalahospital.gr

β) Εξωτερικά Ιατρεία 

Ψυχιατρικής Κλινικής Γενικού 

Νοσοκομείου Τρικάλων Καρδίτσης 56 

24313 50204     

24310 37392 gnt.dioikitis@1154.syzefxis.gov.gr 

γ) Κέντρο Ημέρας Καρδίτσης 56 24313 50563 gnt.dioikitis@1154.syzefxis.gov.gr 

δ) Ξενώνας «Πυξίδα» Αχιλλέως 21 24310 85588 xenonas.pixida.gnt@1154.syzefxis.gov.gr 

Κινητή μονάδα ψυχικής 

υγείας "ΣΥΝ-ΕΙΡΜΟΣ" Συγγρού 32 24310 73385 km@syn-eirmos.gr

Κέντρο Ημέρας "Ρόπτρο" - 

ΣΥΝ-ΕΙΡΜΟΣ Καλαμπάκας 28 & Αμπάτης 24310 73385 km@syn-eirmos.gr

Γενικό Νοσοκομείο Τρικάλων

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

Γενικό Νοσοκομείο Βόλου "Αχιλλοπούλειο"



17 
 

 

 

 

3.2 Ειδικά Σχολεία 

Το Ειδικό Σχολείο είναι μια εκπαιδευτική μονάδα η οποία στελεχώνεται από 

εκπαιδευτικούς, επιστήμονες και επαγγελματίες διαφόρων κλάδων και ειδικοτήτων 

(ειδικούς δασκάλους, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, λογοθεραπευτές, 

εργοθεραπευτές, φυσικοθεραπευτές, νοσηλευτές κ.ά.). Θέτει σαφείς 

εκπαιδευτικούς σκοπούς και στόχους, καταρτίζει και ακολουθεί δομημένο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα, παράγει και αξιοποιεί ποικίλα παιδαγωγικά μέσα και 

υλικά, ώστε όλοι ανεξαιρέτως οι μαθητές να αποκτήσουν χωρίς άγχος, σημαντικές 

μαθησιακές εμπειρίες, να κατακτήσουν την μεγαλύτερη δυνατή αυτονομία, να 

βιώσουν θετικά επιτεύγματα, να δομήσουν υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις.  

 

Πίνακας 3: Ειδικά Σχολεία 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Οικοτροφείο Ψυχοκοινωνικής 

Ανάπτυξης - ΕΠΑΨΥ  Κανούτα 11 24310 24044 trikala@epapsy.gr 

Προστατευόμενο Διαμέρισμα - 

ΕΠΑΨΥ Αθαμάνων 8 24310 25559 trikala@epapsy.gr 

Οικοτροφείο «Ασκληπιός» - 

ΘΕΨΥΠΑ Μεγαλοχώρι Τρικάλων 24310 55406

thepsip1@otenet.gr

thepsy.ask@gmail.com  

ΠΟΦΕΚΟ - ΣΥΔ "Άγιοι 

Ανάργυροι", ΚΔΗΦ "Γέφυρες 

Ανάπτυξης" Αγίας Μαρίνης 3 24310 77282 pofeko@otenet.gr

Στέγη Ειδικής Θεραπευτικής 

και Επαγγελματικής Αγωγής Πύλη Τρικάλων 24310 23190 asklipios2006@yahoo.gr

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Ειδικό Νηπιαγωγείο 

Καρδίτσας Σαρανταπόρου 89 24410 41772 mail@nip-eid-kardits.kar.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Καρδίτσας Σαρανταπόρου 89 24410 41534 mail@dim-eid-kardits.kar.sch.gr

Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό 

Γυμνάσιο/ Λύκειο Σοφάδων Τέρμα Αθηνών, Σοφάδες 24430 24656        eneegylsof@sch.gr

Εργαστήριο Ειδικής 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) 

Σοφάδων Αθηνών 58,  Σοφάδες 24430 23047 mail@eeeek.kar.sch.gr

1ο Ειδικό Νηπιαγωγείο 

Λάρισας Μουσών 1 2410 622277 mail@1nip-eid-laris.lar.sch.gr

Ειδικό Νηπιαγωγείο Λάρισας 

για παιδιά  με Διάχυτες 

Αναπτυξιακές Διαταραχές 

(ΔΑΔ)

Καλλισθένους 25 & 

Θεοφράστου 2410 537944 mail@nip-eid-pdap.lar.sch.gr

Ειδικό Νηπιαγωγείο 

Γιάννουλης Παπάγου 45, Γιάννουλη 2410 593738 mail@nip-eid-giann.lar.sch.gr

Ειδικό Νηπιαγωγείο 

Γαλανόβρυσης Γαλανόβρυση, Ελασσόνα 24930 87439 mail@nip-eid-galan.lar.sch.gr

ΕΙΔΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Λάρισας Μουσών 1 2410 612715 mail@dim-eid-laris.lar.sch.gr 

1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Λάρισας για παιδιά με 

Διάχυτες Αναπτυξιακές 

Διαταραχές (ΔΑΔ) 

Καλλισθένους 25 & 

Θεοφράστου 2410 537944 mail@dim-eid-dad-laris.lar.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Γιάννουλης Παπάγου 45, Γιάννουλη 2410 591258 mail@dim-giann.lar.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Γαλανόβρυσης Γαλανόβρυση, Ελασσόνα 24930 87439 mail@dim-eid-galan.lar.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Φαρσάλων Τζαβέλλα 2 - Φάρσαλα 24910 28159 mail@dim-eid-farsal.lar.sch.gr

Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό 

Γυμνάσιο/Λύκειο Ελασσόνας

Πάροδος Μαυροδήμου , 

Ελασσόνα 2493 029511 mail@gym-ee-elass.lar.sch.gr 

Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό 

Γυμνάσιο – Λύκειο Λάρισας

 4ο χ.λ.μ Αμπελώνα- 

Γιάννουλης 2410 593867 mail@1tee-eid-laris.lar.sch.gr 

Εργαστήριο Ειδικής 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

(ΕΕΕΕΚ) Λάρισας Τσιροπούλου Ευαγγέλου 3 2410 555383 mail@eeek.lar.sch.gr  

Ειδικό Νηπιαγωγείο Βόλου  

"Οι Κένταυροι" Τέρμα Βενιζέλου 24210 82413           mail@nip-eid-kentavr.mag.sch.gr

Ειδικό Νηπιαγωγείο Βόλου 

για παιδιά με Διάχυτες 

Αναπτυξιακές Διαταραχές 

(ΔΑΔ)

Τέρμα Βενιζέλου, Νέα Ιωνία 

Βόλου, 2421077046 mail@nip-eid-dad.mag.sch.gr

Ειδικό Νηπιαγωγείο Αγριάς Παιδόπολη Αγριάς 2428097055 mail@nip-eid-agrias.mag.sch.gr

1ο  Ολοήμερο Ειδικό 

Δημοτικό Σχολείο Βόλου «Οι 

Κένταυροι» Τέρμα Βενιζέλου 24210 82413           mail@1dim-eid-volou.mag.sch.gr

2ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Βόλου Μεταμορφώσεως 193

24210 47256, 

47229 mail@2dim-eid-volou.mag.sch.gr 

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Βόλου για παιδιά με Διάχυτες 

Αναπτυξιακές Διαταραχές 

(ΔΑΔ) Τέρμα Βενιζέλου, Νέα Ιωνία 24210 91285 mail@dim-eid-dad.mag.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων

Ταξιαρχών - Αναπαύσεως 2,   

Νέα Ιωνία 24210 83054 mail@dim-eid-volou.mag.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Αγριάς Παιδόπολη Αγριάς 24280 97055 mail@dim-eid-agrias.mag.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Αλμυρού

Φιλελλήνων & Οπλαρχηγού 

Βελέντζα 24220 25037 mail@dim-eid-almyr.mag.sch.gr

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Σκιάθου "Αλέξανδρος 

Παπαδιαμάντης" Παραλία Σκιάθου 24270 21227 mail@dim-eid-skiath.mag.sch.gr

Ειδικό Επαγγελματικό 

Γυμνάσιο  & Ειδικό 

Επαγγελματικό Λύκειο (Ε.Ε.Γ. 

& Ε.Ε.Λ.) Ν. Ιωνίας 

Μαγνησίας

Φαναρίου- Αγ. Νεκταρίου,      

Νέα Ιωνία

24210 67111     

24210 81201 mail@1tee-eid-n-ionias.mag.sch.gr

ΕΕΕΕΚ Βόλου (Εργαστήριο 

Ειδικής Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης & Κατάρτισης) Στρατή Μυριβήλη 1, Φυτόκο 24210 81961 mail@eeeek-volou.mag.sch.gr 

ΕΕΕΕΚ Αλμυρού (Εργαστήριο 

Ειδικής Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης & Κατάρτισης) Φιλελλήνων – Αλμυρός 24220 22412 mail@eeeek-almyr.mag.sch.gr

ΕΕΕΕΚ Σκιάθου (Εργαστήριο 

Ειδικής Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης & Κατάρτισης) Χώρα Σκιάθου 24270 29274 eeeekvsporad@sch.gr

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ
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3.3 Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία 

(ΚΔΑΠΑμεΑ) 

Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία 

αποτελεί μονάδα δημιουργικής απασχόλησης Ατόμων με Αναπηρίες, με  νοητική 

υστέρηση και κινητική αναπηρία. Σκοπός των ΚΔΑΠΑμεΑ είναι η δημιουργική 

απασχόληση των ατόμων αυτών μέσω προγραμμάτων έκφρασης και ψυχαγωγίας, 

άσκησης λόγου, ανάπτυξης ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, άθλησης και 

σωματικής αγωγής. Μέσω των ΚΔΑΠΑμεΑ επιτυγχάνεται η συμμετοχή των Παιδιών 

–Ατόμων με Αναπηρία σε προγράμματα προ-επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης καθώς και η παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών προς τα ίδια και το 

οικογενειακό - συγγενικό τους περιβάλλον. Με την ενέργεια αυτή ενισχύεται ο 

θεσμός της οικογένειας, διαφυλάσσεται η οικογενειακή αλληλεγγύη, εναρμονίζεται 

η οικογενειακή και εργασιακή ζωή, βελτιώνεται η ποιότητα ζωής των Ατόμων με 

Αναπηρίες και των οικογενειών τους και προετοιμάζεται η ένταξή τους στην 

κοινωνική και οικονομική ζωή. Είναι προφανές ότι οι συγκεκριμένες δομές έχουν ως 

αποστολή να φιλοξενούν μόνο περιπτώσεις ΑμεΑ που δεν έχουν τη δυνατότητα να 

ενταχθούν στα ΚΔΑΠ και στόχος θα πρέπει να είναι η σταδιακή τους μετεξέλιξη σε 

συμπεριληπτικές δομές μέσα από μία διαδικασία μετάβασης.  

 

Πίνακας 4: Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία 

(ΚΔΑΠ ΑμεΑ) 

 

 

Ειδικό Νηπιαγωγείο

Ηρώων Αλβανικού Μετώπου, 

(Ισόγειο) - Καρυές Τρικάλων 24310 72950 mail@nip-eid-trikal.tri.sch.gr

1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Τρικάλων

Ηρώων Αλβανικού Μετώπου, 

(Ισόγειο) - Καρυές Τρικάλων  24130 72950 mail@1dim-eid-trikal.tri.sch.gr

1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Καλαμπάκας Αγ.Στεφάνου 6,  Καλαμπάκα 24320 75315 mail@1dim-eid-kalamp.tri.sch.gr

Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό 

Γυμνάσιο – Λύκειο Τρικάλων Οικισμός Πύργος Τρικάλων 24310 37933 gymlykeetri@sch.gr

Εργαστήριο Ειδικής 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

(ΕΕΕΕΚ) Τρικάλων

Ηρώων Αλβανικού Μετώπου,  

(1ος όροφος) - Καρυές 

Τρικάλων 24310 85369 mail@eeeek.tri.sch.gr

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΜΟΡΦΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΠΡΟΣΒΑΣΗ" 

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό

2ο χλμ Περιφερειακής οδού 

Καρδίτσας-Τρικάλων

24410 40048, 

6986812850 

6977455322 karditsa@kdapmeaprosvasi.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ  Νεάπολης 

Δήμου Λαρισαίων 25 (2-9μμ) Δημοτικό Μουσών 1, Νεάπολη 

2410 680223,               

2410 663085 kdap@larissa.gov.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ  Νέας Σμύρνης -

33ο Δημοτικό Σχολείο Δήμου 

Λαρισαίων 15 (2-9μμ) Δημοτικό Αρβανιτοπούλου & Σκοπιάς  1   

6937465468, 

6985662205

kdap@larissa.gov.gr 

dops@larissa.gov.gr

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ

 Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία (ΚΔΑΠΑμεΑ)
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3.4 Πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι" 

Το πρόγραμμα "Βοήθεια στο Σπίτι" απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας που 

δεν αυτοεξυπηρετούνται πλήρως, σε άτομα με κινητικές και νοητικές 

δυσλειτουργίες, καθώς και σε άτομα που ζουν μόνα τους ή δεν έχουν την πλήρη 

φροντίδα της οικογένειάς τους. Επίσης σε άτομα των οποίων το εισόδημά δεν τους 

επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες για τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής τους. 

Προσφερόμενες υπηρεσίες: 

• Συμβουλευτική και ψυχολογική στήριξη 

• Ιατρικές υπηρεσίες με επισκέψεις στο σπίτι 

• Νοσηλευτικές υπηρεσίες 

• Φυσικοθεραπεία 

• Εξυπηρέτηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης (π.χ μικροαγορές, πληρωμή 

λογαριασμών, συνοδεία σε διάφορες υπηρεσίες, καθαριότητα οικιακού 

περιβάλλοντος, ατομική υγιεινή) 

Πίνακας 5: Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑ ΜΟΡΦΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΠΡΟΣΒΑΣΗ" 1

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό Φαρσάλων 177 6957044199 larissa@kdapmeaprosvasi.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΠΡΟΣΒΑΣΗ" 2

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό Φαρσάλων 177

2410 663066, 

6982312768 larissa@kdapmeaprosvasi.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΜΕΑγάπη"  Α΄

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό 7ο χλμ Λάρισας - Τυρνάβου

6906484076                

2410 257178
kdapmeagapi@gmail.com

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΜΕΑγάπη"  Β΄

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό 7ο χλμ Λάρισας - Τυρνάβου

6906484076                  

2410 257178
kdapmeagapi@gmail.com

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΓΙΑ ΦΑΝΤΑΣΟΥ"

50 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

50 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό

Λεωφόρος Καραμανλή & 

Κασταλίας 28 6945216017 kdapmeagiafantasou@gmail.com

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΣΤΗΡΙΞΗ" 

50 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

50 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό

Λεωφόρος Καραμανλή & 

Ευρυάλης

2411103490-91    

6971643940 kdapmealarissa@gmail.com

ΚΔΑΠΑμεΑ Δήμου Βόλου 50 (2-9μ.μ) Δημοτικό

Λήμνου 12 με Ελασσώνος,  

Παλαιά Βόλου 24210 31860 kdapmea.volou@kekpa.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ Νέας Ιωνίας 

Δήμου Βόλου 40 (2-9μ.μ) Δημοτικό Καισαρείας 27, Νέα Ιωνία 24210 60802 kdapmea.nionias@kekpa.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΑΓΩΓΗ" 20 (12-8μ.μ) Ιδιωτικό

Χρήστου Πάντζιου, 

Ευξεινούπολη - Αλμυρός

24220 29010, 

6936868635

delizisis.72@gmail.com   

agogicenter@gmail.com

ΚΔΑΠΑμεΑ Δήμου Τρικκαίων 

"Ο Ήφαιστος" 

25 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

25 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Δημοτικό Αργοναυτών & Πλαστήρα 24310 75110 aitsiou@trikalacity.gr

ΚΔΑΠΑμεΑ "ΜΕΑγάπη"

50 - Α΄βάρδια (6-2μμ)   

50 - Β΄βάρδια (2-10μμ) Ιδιωτικό 3ο χλμ. Τρικάλων – Λάρισας

6986094140        

6906484076 kdapmeagapitrikala@gmail.com

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

ΒΣΣ Δ.Αργιθέας Ανθηρό 24413 54716 e.ntinopoulou@dimoskarditsas.gov.gr

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας Καρδίτσα

24413 54714   

24413 54718     d.piperas@dimoskarditsas.gov.gr

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας (ΔΕ Ιτάμου) Καλλίθηρο 24413 54718 e.ntinopoulou@dimoskarditsas.gov.gr

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας Καλλιφώνι 24413 54714 e.ntinopoulou@dimoskarditsas.gov.gr

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας (ΔΕ Κάμπου) Πρόδρομος

24410 62162   

24413 54718 euaggeliantanobasilli@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας Καρδιτσομαγούλα 24413 54718 zachoutheodora@outlook.com.gr

ΒΣΣ Δ.Καρδίτσας Μητρόπολη 24413 52613 vssmitropolis@gmail.com

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Βοήθεια Στο Σπίτι (ΒΣΣ)
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

ΒΣΣ Δ.Λίμνης Πλαστήρα (ΔΕ Λ. 

Πλαστήρα) Μορφοβούνι 24413 52200 epinoisiplastira@yahoo.com

 ΒΣΣ Δ.Λίμνης Πλαστήρα (ΔΕ 

Νεβρόπολης Αγράφων) Μορφοβούνι 24413 52200 epinoisiplastira@yahoo.com

ΒΣΣ Δ.Μουζακίου Αγ. Σωτήρας 1, Μουζάκι 24450 43446 k.pozios@mouzaki.gr

ΒΣΣ Δ.Μουζακίου (ΔΕ Παμίσου) Αγναντερό

24410 82110 

6983062588 koutsianoux@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Μουζακίου (ΔΕ Ιθώμης) Φανάρι

24413 52424   

6932950270 dimsof5@hotmail.com

ΒΣΣ Δ.Παλαμά 

Βουλγαροκτόνου & 

Πραξιτέλος, Παλαμάς 24440 29111 kotoula@palamascity.gr

ΒΣΣ Δ. Παλαμά (ΔΕ Σελλάνων) Προάστιo 24413 52925 giouvrimarina@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Σοφάδων

Αγ. Γεωργίου & Νικ. 

Πλαστήρα - Σοφάδες 24433 53308 mariat336@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Σοφάδων (ΔΕ Μενελαϊδας) Κέδρος 24433 53614 vssmenelaidas@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Σοφάδων (ΔΕ Ταμασίου) Λεοντάρι 24433 53922 pansakellariou@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Σοφάδων (ΔΕ Άρνης) Ματαράγκα 24433 53715 kostaskatsanos@hotmail.com

ΒΣΣ Δ.Αγιάς (ΔΕ Ευρυμενών) Στόμιο 24943 50210 mousikisxoli@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ.Αγιάς (ΔΕ Λακέρειας) Δήμητρα 24943 50210 mousikisxoli@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ.Αγιάς  (ΔΕ Μελιβοία) Μελιβοία 24940 31630 mousikisxoli@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας (ΔΕ Αντιχασίων) Κρανέα 24933 50314 bssdomkran@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας  (ΔΕ Ολύμπου) Καλλιθέα 24933 50226

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας (ΔΕ Ποταμιάς) Βλαχογιάννι 24923 50619 tsaknakispavlos@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας  Χ.Βλαχοδήμου 1 24930 25440

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας  Βερδικούσια 24920 81588 vvs.verdik@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας  Καρυά 24930 91202

ΒΣΣ Δ.Ελασσόνας Σαραντάπορο 24933 50616

ΒΣΣ Δ.Κιλελέρ Χάλκη 2410961286 kdekkileler@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Λαρισαίων Λαγού & Κρανώνος 2410 620014 kapilagou@yahoo.com

ΒΣΣ Δ.Τεμπών Γόννοι 24953 50107 info@dimostempon.gr

ΒΣΣ Δ.Τεμπών Πυργετός 24953 50304 info@dimostempon.gr

ΒΣΣ Δ.Τεμπών Συκούριο 24953 50521 vvsd.tempon@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Τυρνάβου Σταύρου Καράσσου 1 24923 50323 demekat@otenet.gr

ΒΣΣ Δ.Φαρσάλων Ιατρείο Βαμβακούς 24910 41274

ΒΣΣ Δ.Φαρσάλων Τέρμα Λαμίας 24910 24043

ΒΣΣ Δ.Αλμυρού, Αλμυρός 

(Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας) Δ. Αργυροπούλου 3 24220 26366

ΒΣΣ Δ.Αλμυρού, Αλμυρός Δ. Αργυροπούλου 3 24220 26366

ΒΣΣ Δ.Αλμυρού, Πτελεός Κεντρική Πλατεία Σούρπης 24220 41910 v.kalopita@almiros.gr

ΒΣΣ Δ.Αλμυρού, Σούρπη Πρώην Δημαρχείο Σούρπης 24223 50300 a.xalatsis@almiros.gr

ΒΣΣ Δ.Αλοννήσου Νέος Οικισμός 24240 35020 vss@alonnisos.gov.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Νέα Δημητριάδα

Αγ. Δημητρίου (έναντι ναού), 

Νέα Δημητριάδα 24210 71992 anna21@hotmail.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Άγιοι Ανάργυροι

Αραχώβης 1 με Μπότσαρη, 

(Κοινωνικό κέντρο) 24210 66175 vss.volou@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Άγιος Γεώργιος

Πλατεία Αγίου Γεωργίου 

(Κοινωνικό κέντρο)

24210 55502    

24210 55509 vss.aggeorgiou@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Νέες Παγασές

Βάκχου και Ηρώων 

Πολυτεχνείου, (Κοινωνικό 

κέντρο), Νέες Παγασές 24210 87394 vss.alykes@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Αισωνία

 Παλαιό Δημαρχείο Αισωνία 

(Διμηνίου), Βόλος.

24210 53611   

24210 53629 vss.aisonias@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Νέα Ιωνία

Παλαιό Δημαρχείο Νέας 

Ιωνίας

24210 82484    

24210 89434 vss.ionias@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Δράκεια

Πρώην Κοινοτικό κατάστημα 

Δράκειας 24280 96000 vss.agrias@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Αγριά - Αρτέμιδα

Πρώην Κοινοτικό κατάστημα 

Αρτέμιδας (Άνω Λεχωνίων)

24280 93207   

24280 86695 vss.artemidas@kekpa.gr

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ
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3.5 Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) - Μονάδες Φροντίδας 

Ηλικιωμένων (ΜΦΗ) 

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) αποτελεί σύγχρονη ανοικτή 

δομή ημερήσιας φιλοξενίας ηλικιωμένων, που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν 

απόλυτα και το περιβάλλον που τους φροντίζει, εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά 

οικονομικά προβλήματα ή προβλήματα υγείας αδυνατώντας να ανταποκριθεί στη 

φροντίδα που έχει αναλάβει. 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

ΒΣΣ Δ. Βόλου, Κατηχώρι 

Πορταριάς Πρώην Κοινοτικό κατάστημα 24280 99938 vss.portarias@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Ιωλκός

Πρώην Κοινοτικό κατάστημα 

Άνω Βόλου 24210 41111 vss.iolkou@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Βόλου, Νέα Αγχίαλος

Παλαιό Δημαρχείο Νέας 

Αγχιάλου 24280 50305 vss.aghialou@kekpa.gr

ΒΣΣ Δ.Ζαγοράς - Μουρεσίου, 

Ζαγορά

Δημαρχείο Ζαγοράς - 

Μουρεσίου 6978374350 dzagora@otenet.gr
ΒΣΣ Δ.Ζαγοράς - Μουρεσίου, 

Μούρεσι Μούρεσι 24260 49413 dzagora@otenet.gr

ΒΣΣ Δ.Νοτίου Πηλίου, Αργαλαστή Αργαλαστή 24233 50115 boitheianp@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Νοτίου Πηλίου, Αφέτες Αφέτες 24230 33123 Boitheiastospitiafeton@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Νοτίου Πηλίου, Μηλιές

Αγ. Γεωργίου Νηλέας - Κάτω 

Γατζέα 24230 22180 vssmileon@hotmail.com

ΒΣΣ Δ.Νότιου Πηλίου, Τρίκερι Τρίκερι 6973612801

ΒΣΣ Δ.Ρήγα Φεραίου, Βελεστίνο Ηρώων Πολυτεχνίου 4 24250 23794 vsspiti@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ.Ρήγα Φεραίου, Κάρλα Ηρώων Πολυτεχνίου 4 24250 23794 vsspiti@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ. Σκοπέλου, Γλώσσα Γλώσσα 24240 33502 kapi@skopelos.gov.gr
ΒΣΣ Δ.Σκοπέλου, Σκόπελος Χώρα Σκοπέλου 24240 22834 kapi@skopelos.gov.gr

ΒΣΣ Δ. Μετεώρων Βλαχάβα 1 (Καλαμπάκα) 24320 78662 info@dimosmeteoron.com

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Αιθήκων) Ελάτη 6977627343 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Γόμφων) Λυγαριά 24313 52105 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Μυροφύλλου) Μυρόφυλλο 24340 31093 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Νεράϊδας) Νεράϊδα 24343 50224, 

6973673737 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Πιαλείων) Φήκη 24313 52316 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Πινδέων) Στουρναραίϊκα 24343 50224 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (ΔΕ Πύλης) Άγιος Βησσαρίωνας 24340 29065 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Πύλης (Μονάδα 

Κοινωνικής Μέριμνας) Φήκη 6973991012 pronoia@dimospylis.gr

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων (Α'Παράρτημα) Ομήρου 9 24310 37801

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων (Γ' Παράρτημα) Πάρκο Ματσοπούλου 24310 39701 rthemeli@trikalacity.gr

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων (Δ' Παράρτημα) Τέρμα Πατουλιάς 24310 38666 panagiotasiota123@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων (Ε' Παράρτημα)
Τζουμαγιάς & 

Θεοδοσοπούλου 18 24310 36166 panagiotasiota123@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων (ΔΕ Κόζιακα) Πρίνος 24313 52628 steffiekaratsa@yahoo.gr

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων                             

(ΔΕ Καλλιδένδρου) Βαλτινό 24310 84333

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων Μεγάλα Καλύβια 24310 43249

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων                              

(ΔΕ Παληοκάστρου) Παλαιόπυργος

24310 87797 

6945802597 anagnostopouloumaria72@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων                              

(ΔΕ Παραληθαίων) Ρίζωμα 24313 52706

ΒΣΣ Δ.Τρικκαίων                             

(ΔΕ Φαλώρειας) Μεγάλο Κεφαλόβρυσο 24310 85811 gioulikats@gmail.com

ΒΣΣ Δ.Φαρκαδόνας  Γ.Γεννηματά 1 24330 23565 farkadona.voitheia@yahoo.com

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
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Βασικός σκοπός του ΚΗΦΗ είναι να παραμένουν τα ηλικιωμένα άτομα στο οικείο 

φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, έτσι ώστε να υπάρχει διατήρηση της συνοχής της 

οικογένειας. Επίσης επιδιώκεται εναρμόνιση της οικογενειακής και εργασιακής 

ζωής των μελών της οικογένειας με το ηλικιωμένο άτομο, η αποφυγή της 

ιδρυματικής περίθαλψης και κοινωνικού αποκλεισμού και τέλος η υποστήριξη ώστε 

να διατηρήσουν την αυτονομία τους, την κοινωνική συμμετοχή και το κοινωνικό 

τους περιβάλλον. 

Οι Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ) απευθύνονται σε άτομα της τρίτης 

ηλικίας αυτοεξυπηρετούμενα ή μη λόγω χρόνιων παθήσεων, που χρίζουν διαρκούς 

φροντίδας και παρακολούθησης, που αναζητούν διαμονή σε ένα ευχάριστο και 

ασφαλές περιβάλλον. Στόχος μας είναι η κοινωνικοποίηση και η διατήρηση ή 

ενίσχυση των ψυχοκινητικών ικανοτήτων τους. 

Πίνακας 6: Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) - Μονάδες 

Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ) 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων - 

Γηροκομείο Ιεράς Μητρόπολης 

Θεσσαλιώτιδος & 

Φαναριοφερσάλων "Άγιος 

Σεραφείμ"

Τέρμα Αγίου Σεραφείμ, 

Κόκκινη Εκκλησιά 24410 41768 girokomeio.imthf@gmail.com

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων -  

Δημοτικό Γηροκομείο Λάρισας Τέρμα Καρδίτσης 2410 620310 girok@otenet.gr

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων 

και Νόσου Alzheimer "Αγία 

Φωτεινή" 7ο χλμ. Λάρισας-Φαλάνης 2410 942430-31 agiafotini@gmail.com

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων - 

Οίκος Ευγηρείας "ΠΑΝΑΓΙΑ  

ΑΡΜΕΝΙΩΤΙΣΣΑ" της Ιεράς 

Μητρόπολης Λαρίσης & Τυρνάβου Αρμένιο Λάρισας 2410 721440 info@imlarisis.gr

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων  Βόλου

Γιαννιτσών 2 & 

Μητροπολίτου Γρηγορίου    24210 35578 kifi.volou@kekpa.gr 

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων Αγριάς

Ανδ. Παπανδρέου 2 & 

Δημοκρατίας (παραλιακός 

δρόμος Αγριάς)   2428091040 kifi.agrias@kekpa.gr  

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων Νέας Αγχιάλου 

Ελληνικής Αεροπορίας 27, 

Νέα Αγχίαλος 2428078182 kifi.aghialou@kekpa.gr  

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων - 

Γηροκομείο Βόλου Γηροκομείου 59

24210-78910-913, 

6970081967 girovolou@gmail.com

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων - 

Σουρλίγκειο Ίδρυμα Καναλίων της 

Ι.Μ. Δημητριάδος & Αλμυρού Κανάλια Μαγνησίας 2428 074042 sourligeioidruma@gmail.com

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων 

"ΕΡΑΤΩ" Μαλάκι N.Πηλίου 24280 93996 eratomalaki@gmail.com

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων Δήμου Τρικκαίων 

"ΤΡΙΚΚΗ"

Μυροφύλλου 10, Αγ. 

Οικουμένιος 24310 85811 kifi@trikalacity.gr

Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων - 

Γηροκομείο Ιεράς Μητρόπολης 

Τρίκκης, Γαρδικίου &  Πύλης             

«Ο Άγιος Νικόλαος» Μεγάλα Καλύβια Τρικάλων

24310 78178, 24310 

27282, 24310 43211, 

6944603363 imtks1@gmail.com 

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) - Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ)

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ
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3.6 Κέντρα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης - Κλινικές 

Στα Κέντρα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης παρέχονται ολοκληρωμένες 

υπηρεσίες ιατρικής φροντίδας σε ασθενείς που πάσχουν από παθήσεις του μυϊκού, 

νευρικού, καρδιαγγειακού, αναπνευστικού συστήματος, και οι οποίοι βρίσκονται 

στο αρχικό και ενδιάμεσο στάδιο μίας νόσου που τους προκαλεί δυσκολία στην 

βάδιση, την κίνηση και την αυτοεξυπηρέτησή τους, ασθενείς οι οποίοι έρχονται 

αντιμέτωποι με ένα έλλειμμα, μία ανικανότητα ή μία αναπηρία. 

Οι υπηρεσίες ξεκινούν από την άμεση αντιμετώπιση των τραυματισμών και του 

πόνου και ολοκληρώνονται με συμβουλές πρόληψης και αλλαγές στον τρόπο ζωής, 

με στόχο την πνευματική και σωματική υγεία. 

Πίνακας 7: Κέντρα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης – Κλινικές 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Νευροψυχιατρική  κλινική 

"Η Κασταλία" Τέρμα Κουμουνδούρου 24410 79110 klinkastalia@yahoo.gr

Κέντρο Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης Κλειστής 

Νοσηλείας "ΟΛΥΜΠΙΟΝ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε." Αγναντερό Καρδίτσας 24411 02100

rehab@olympion-group.com 

info@olympionthessalias.gr

Κέντρο Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης Ημερήσιας 

Νοσηλείας "ΙΑΣΙΣ 

ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Α.Ε."

5ο χλμ Καρδίτσας - Κρύας 

Βρύσης 24410 36000 iasiskarditsas@gmail.com

Νευρολογική κλινική 

''Καλυψώ" "AIMILIA" 25ης Μαρτίου και Λ.Μαβίλη 2416001062 cliniccalypso@gmail.com

Ψυχιατρική κλινική 

"Αναγέννηση" Τέρμα Βόλου 26 2410 571179 thomas06@otenet.gr

Ψυχιατρική κλινική "Αγία 

Φωτεινή" 8ο χλμ. Λάρισας - Φαλάνης 2410 942100-2 agiafotini@gmail.com

Ψυχιατρική κλινική 

"Ιπποκράτειο 

θεραπευτήριο" 8ο χλμ.Λάρισας - Αμπελώνα 2410 942077 info@ippokrateio.com

Κέντρο Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης 

"ΑΠΟΛΛΩΝΙΟ" 6ο χλμ.Λάρισας -  Κοζάνης 2410 831170 info@apolloneio.gr

Ψυχιατρική κλινική "Άγιος 

Νικήτας" 10 χλμ. Λάρισας- Τυρνάβου 2410 831700 info@agiosnikitasclinic.gr

Ψυχιατρική κλινική ''Η 

Γειτονιά μας" 4ο χλμ. Λάρισας- Φαλάνης 2410 566000 infogatenios@gmail.com

Γενική κλινική "Σύγχρονη 

πολυκλινική" 6ο χλμ.Λάρισας- Νίκαιας 2410 922551 info@polyklinikilarisas.gr

Γενική κλινική ''ANIMUS 

Κυανούς Σταυρός'' Κύπρου 100 2411801500 kyan-office1@animus.com.gr

Γενική κλινική  - Μονάδα 

Αιμοκάθαρσης "Ευτύχιος 

Πατσίδης" Θεοφράστου 75 2410 670743 info@epatsidis.gr

ΚΕΝΤΡΑ ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ - ΚΛΙΝΙΚΕΣ

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ
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3.7 Σύλλογοι – Σωματεία 

Οι Σύλλογοι για τα ΑμεΑ ιδρύθηκαν κυρίως από γονείς παιδιών με αναπηρία και 

ενηλίκων αναπήρων και λειτουργούν, κυρίως, με την προσφορά εθελοντικής 

εργασίας. Σκοπό έχουν να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των παιδιών και των 

ενηλίκων με αναπηρία.  Επίσης συντελούν στη δημιουργία, οργάνωση, καταγραφή 

όλων των ΑμεΑ που διαμένουν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Στο πλαίσιο της 

δημιουργίας των συλλόγων αυτών προωθείται η συλλογική δράση, η συναδελφική 

αλληλεγγύη μεταξύ των ΑμεΑ και η συνεργασία τους με συγγενείς φορείς της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

 

 

 

Κέντρο Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης "ΕΥ 

ΠΡΑΤΤΕΙΝ" 

Απόλλωνος 94, Νέα 

Δημητριάδα

24210 78460        

24210 78470        

24210 79100 prattin@prattin.gr

Νευρολογική Κλινική  Άγιος 

Γεώργιος A.E.

Γ. Φάτση 1 & Ηρώων 

Πολυτεχνείου, Αλυκές 24210 78589 aggeo@otenet.gr

Ασκληπιείον Άνω Βόλου - 

Μπισάκος Α. - Κυριάκος Α. 

Α.Ε.

Ιωλκού 406 Χρυσοχοΐδη, 

Βόλος 24210 50003 info@asklipiion.gr

Ανάσσα" Γενική Κλινική

Βερναρδάκη Δημήτριου 13 

Επτά Πλατάνια, Βόλος 24210 20211 info@anassageneral.gr

"Η Ελπίς" Γενική Κλινική

Άνθιμου Γαζή 118 Κύματα 

Βόλος 24210 94000 info@elpishospital.gr

Γενική Κλινική ΣΚΙΑΘΙΤΗ 

ΕΠΕ

Ογλ Κάρολου 23, Κύματα 

Βόλος 24210 33990

Ψυχιατρική κλινική -

Γ.Οικονόμου 

3ο χλμ Τρικάλων -

Καλαμπάκας 2431078402 g6974027004@gmail.com

Οίκος Γαλήνης  "Η Αγία 

Αναστασία" Χ.Στοφόρου 

Α.Ε. Αναλήψεως 2 - Τρίκαλα 2431 020111 info@oikogalinis.gr

Ψυχιατρική κλινική "Χιώτης 

Αντώνιος ΙΚΕ"

4ο χλμ. Τρικάλων - 

Καρδίτσας 24130 22985 

Κέντρο Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης  

"ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Α.Ε. " 
 6ο χλμ. Καρδίτσας -

Τρικάλων  

24310 43207        

24410 43209 info@reha.gr

Κέντρο Αποκατάστασης 

Ανοικτής Νοσηλείας "ΑΓΙΟΣ 

ΛΟΥΚΑΣ Ο ΙΑΤΡΟΣ" Καρανάσιου 11 2431 039930 agioslouk@gmail.com

Meteora Nephrolife 

(Μονάδα Χρόνιας 

Αιμοκάθαρσης)

7ο χλμ. Τρικάλων -

Καλαμπάκας 2431088001 info@meteoranl.com

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
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Πίνακας 8: Σύλλογοι – Σωματεία 

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Νομαρχιακό Σωματείο ΑμεΑ 

Καρδίτσας Δ.Λάππα 51

24410 29844 

6974916411

ameakar@gmail.com, 

ameakarditsas@gmail.com

Σύλλογος Πασχόντων 

Θαλασσαιμίας Καρδίτσας 

ΣΥ.ΠΑ.ΘΑ.Κ.  Αισώπου 1

24410 76465 

6972080838

sy.pa.tha.k@hotmail.com, 

nikolaou.k@hotmail.gr

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων των Παιδιών με 

αναπηρία των Ειδικών 

Σχολείων Γαρδικίου 25 24410 23452 sgkpmeak@hotmail.com

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων Κωφών και 

Βαρήκοων Παιδιών 

Αλλαμανή 57 και 

Καποδιστρίου 24410 42602

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων των Παιδιών και 

Ατόμων με Αναπηρίες 

Αλλαμανή 57 και 

Καποδιστρίου 24410 42272

Σύλλογος Γονέων Παιδιών με 

Νεοπλασματική Ασθένεια 

«Φλόγα» Μπαϊρακτάρη 1 6979307235 doraxintara@gmail.com

Σύλλογος Νεφροπαθών Σταμούλη 13 6977545280 syllognefrokard@gmail.com

Πολιτιστικός Σύλλογος με την 

επωνυμία «Εταιρεία Νόσου 

Alzheimer» Ιεζεκιήλ 30 24410 75010 Grammateia-imthf@hotmail.com

Περιφερειακή Ομοσπονδία 

Ατόμων με Αναπηρία 

Π.ΟΜ.Α.μεΑ. Θεσσαλίας Παλαιολόγου 14 2410 555730

pomameathes@gmail.com, 

stpaikos@otenet.gr

Πανθεσσαλικός Σύλλογος 

Αναπήρων Πολιτών Παλαιολόγου 14 2410 287209 pansap14@gmail.com

Πανθεσσαλική Ένωση Ατόμων 

με Σκλήρυνση κατά Πλάκας Γαριτσίου και Επισκοπής 2413 007603

peamskp@otenet.gr  

info@peamskp

Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων 

και Φίλων Ατόμων με Αυτισμό Δημοκρατίας 115- Νεάπολη 2410 613112 info@autismthessaly.gr

Σύλλογος Γονέων και Φίλων 

Ατόμων με Σύνδρομο Down 

Θεσσαλίας " Ο ΚΥΚΝΟΣ"
Λ. Κατσώνη 6 (Αλληλογραφία: 

Περραιβού 8) 6977215531 kdiamantos@gmail.com

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων Ενιαίου 

Επαγγελματικού Ειδικού 

Γυμνασίου-Λυκείου Ν.Λάρισας Γιάννουλη 6944984843 staapri11@yahoo.gr

Σύλλογος Γονέων και Παιδιών 

Πασχόντων από Μεσογειακή 

Αναιμία "Ο Άγιος Γεώργιος" Επισκοπής και Γαριτσίου 15 

2410 283822  

6936112255

larissathalassaemia@gmail.com  

info@larissathal.gr

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων Ατόμων με Ειδικές 

Ανάγκες Καραϊσκάκη 31

2410 619953        

6973969354  

6979132693

Πολιτιστικός-Επιμορφωτικός 

Σύλλογος Κωφών και 

Βαρηκόων Επισκοπής & Γαριτσίου 15 

2410 252242 

6947775658 

6972176718

sullar96@hotmail.com, 

retziosthan@gmail.com

Ελληνική Εταιρία Νόσου 

Alzheimer & Συγγενών 

Διαταραχών Χατζηγιάννη 3

2410 281999 

6938805781 alzheimer.lar@gmail.com 

Σύλλογος Νεφροπαθών 

Πολιτών "Ο Άγιος Αχίλλειος"

Μεγάλου Αλεξάνδρου 7 - 

Στοά Κουτσινά (3ος όροφος)

2413006169 

6977235042 sul.nefrop.lar@gmail.com

Σύλλογος Γονέων Παιδιών με 

Νεοπλασματική Ασθένεια 

«Φλόγα» 6948427077 koslokas@yahoo.gr

ΣΥΛΛΟΓΟΙ - ΣΩΜΑΤΕΙΑ

ΠΕ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΠΕ ΛΑΡΙΣΑΣ
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ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ E-MAIL

Σύλλογος Καρκινοπαθών Δήμητρας 14

2410 620393             

6944 896181 karkinlar@yahoo.gr 

ΙΑΣΩ - Σύλλογος Κεντρικής 

Ελλάδας Γονέων και Φίλων 

Παιδιών με Νεοπλασματικές 

Παθήσεις Ηρώων Πολυτεχνείου 127 2410 550060 info@silogos-iaso.gr

Σύλλογος Παραπληγικών Ν. 

Μαγνησίας

24210 72755    

24210 86142    

24210 41646 argonautes_amea@hotmail.com

Ένωση Γονέων Διαβητικών 

Παιδιών και Εφήβων Κωνσταντινουπόλεως 3

6977234461 

2421061523 aristiaristidou@gmail.com, 

Σύλλογος Γονέων - Κηδεμόνων 

και Φίλων ΑμεΑ

Αντωνοπούλου 205- 

Λόρδου Βύρωνα 

6983503556 

2421022247 syl.gon.amea@gmail.com 

Σύλλογος Νεφροπαθών "Οι 

Άγιοι Ανάργυροι"

Αντωνοπούλου 205- 

Λόρδου Βύρωνα 

2421046570, 

6977331588

silogos.nefropathon.magnisias@

gmail.com

Σωματείο ΑμεΑ Όρασης 

"Μάγνητες τυφλοί" Κ.Καρτάλη 152

2421027730 

2421027715 

6977078203 maty@otenet.gr, info@maty.gr

Σύλλογος Γονέων και 

Πασχόντων από Μεσογειακή 

Αναιμία Αντωνοπούλου 205 

6937227768 

6972020872

sy_ma_b@yahoo.gr             

loukaki_doc@yahoo.gr   

info@smavolos.gr

Σύλλογος Κωφών και 

Βαρηκόων "Η Αργώ" Κωνσταντά 147

6946378724 

6945965173 deafmagnesia@yahoo.gr

Σωματείο  Κινητικά Αναπήρων 

"Ιππόκαμπος"

 Ν.Γάτσου 68 & Ρήγα 

Φεραίου 

24210 44828, 

6972852094 ippokampos.volos@yahoo.com

Αθλητικός Σύλλογος Ατόμων 

με Κινητικές Δυσκολίες 

Μαγνησίας "Οι Αργοναύτες" Θησέως 4,    Αγριά Βόλου

6946005848     

24210 20322 argonautes_amea@hotmail.com

Σύλλογος Γονέων Παιδιών με 

Νεοπλασματική Ασθένεια 

«Φλόγα»

Χαρισιάδου 3 (πρώην 

ΠΙΚΠΑ)

24210 24628 

6977001396

ntinafloga@gmail.com,     

flogamagnisias@gmail.com

Σύλλογος Καρκινοπαθών Τάκη Οικονομάκη 52 6945706050 sylkarmag@gmail.com 

Ελληνική Εταιρία Νόσου 

Αλτσχάιμερ και Συγγενών 

Διαταραχών Τοπάλη 7 

24210 31227    

24210 87267    

24210 31229 alzheimervolos@gmail.com

Νομαρχιακό Σωματείο ΑμεΑ 

Γονέων και Κηδεμόνων "Η 

ΑΡΩΓΗ"

Θεοδοσοπούλου 18 (5ο 

ΚΑΠΗ) 6944500293 sylogosarogi@gmail.com

Σύλλογος Πασχόντων από 

Μεσογειακή Αναιμία Καλαμπάκας 28 & Αμπάτη

6978363405 

6972256959

sullogosma_trikala@yahoo.gr  

tsogias.k@gmail.com 

barbaragalani1@yahoo.gr

Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων Ειδικών 

Δημοτικών Σχολείων και 

Ατόμων με Αναπηρία 

"ΕΛΠΙΔΑ"

Θεμιστοκλέους 8 και 

Αρ.Παππά 

2431072450 

6947600728 syl.elpida@gmail.com

Σύλλογος Συμπαράστασης για 

Κοινωνική Ένταξη και 

Επαγγελματική Αποκατάσταση 

ΑμεΑ Φλεγίου 14 

24310 34784    

24310 71257 

6938061990 panoslena2004@yahoo.gr

Σωματείο Ατόμων με 

Αναπηρία Γονέων και 

Κηδεμόνων "Η ΑΡΩΓΗ" 

Πλατεία Εργατικής 

Πρωτομαγιάς

24310 22605 

6944500293 sylogosarogi@gmail.com

Σύλλογος Γονέων Παιδιών με 

Νεοπλασματική Ασθένεια  

"Φλόγα"

Ηρώων Αλβανικού 

Μετώπου 32 6977992413 thomas406manis@gmail.com

Πανελλήνιος Σύνδεσμος 

Τυφλών Βενιζέλου 3 24310 32153 pst.pe.dyt.thes@gmail.com

Σύλλογος Νεφροπαθών  Ν. 

Τρικάλων

6974359059 

6948270903 nefropatheistrikala@gmail.com

ΠΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ & ΣΠΟΡΑΔΩΝ

ΠΕ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΤΑ ΑμεΑ ΣΤΗΝ 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ 

Στην πρώτη έκθεση του ο Συνήγορος του Πολίτη το 2019 καταγράφει τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα Άτομα με Αναπηρία στην Ελλάδα και τα οποία 

συνοψίζονται στα εξής: Αδυναμία πρόσβασης σε κοινόχρηστους χώρους, δημόσια 

κτίρια και μέσα μεταφοράς, διακρίσεις στο εργασιακό περιβάλλον, περιορισμό των 

δικαιούχων προνοιακών επιδομάτων και αναπηρικών συντάξεων, αδυναμία ένταξης 

των παιδιών στη σχολική εκπαίδευση. Η έκθεση συντάχθηκε σύμφωνα με την 

εφαρμογή της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία.  

Συνοπτικά αναφέρουμε, σύμφωνα με την έκθεση του Συνηγόρου του πολίτη, τις 

σημαντικότερες δυσκολίες στην ζωή των Ατόμων με Αναπηρία που αντανακλούν 

συνολικά την ποιότητα ζωής τους και τη διάκριση που υφίστανται σε σχέση με τα 

υπόλοιπα άτομα της κοινωνίας. 

«Απαγορευτικά» τα περισσότερα μέσα μεταφοράς 

Ανάμεσα στα προβλήματα που διαπιστώνονται είναι η προσβασιμότητα των ΑμεΑ 

στα μέσα μαζικής μεταφοράς, κυρίως λεωφορεία που λόγω παλαιάς κατασκευής 

έχουν στενούς χώρους και κακή συντήρηση και δεν παρέχουν διασφάλιση για την 

έγκαιρη και ασφαλή μετακίνηση. Ακόμα και για τα νεότερα οχήματα που φέρουν 

ειδικές ράμπες έχουν διατυπωθεί παράπονα στον Συνήγορο ότι πολλές φορές δεν 

λειτουργούν λόγω κακής συντήρησης, ενώ οι στάσεις των λεωφορείων στην 

πλειονότητά τους δεν είναι κατάλληλα διαμορφωμένες, ώστε να είναι 

προσβάσιμες. Αντίθετα, τα μέσα σταθερής τροχιάς ως πιο σύγχρονα βρίσκονται σε 

καλύτερο επίπεδο. Στη σωστή κατεύθυνση κρίνεται η προσθήκη πινακίδων 

πληροφόρησης στις στάσεις, αλλά δεν απευθύνεται σε όλες τις κατηγορίες ΑμεΑ, 

όπως τους τυφλούς. 

Χαλασμένα ή ανύπαρκτα πεζοδρόμια - Χωρίς πρόσβαση στα δημόσια κτίρια 

Την ίδια ώρα, οι θεσπισμένες ειδικές ρυθμίσεις για την εξυπηρέτηση Ατόμων με 

Αναπηρία σε κοινόχρηστους χώρους που προορίζονται για την κυκλοφορία πεζών, 

συχνά δεν εφαρμόζονται είτε λόγω των κλίσεων, είτε λόγω της στενότητας ή 

ανυπαρξίας πεζοδρομίων. Αδυναμία πρόσβασης έχουν και πολλά δημόσια κτίρια, 

μεταξύ των οποίων ακόμα και δικαστήρια, παρά το γεγονός ότι κρίνεται αναγκαία η 

ειδική μέριμνα για την πρόσβαση των ΑμεΑ στην παροχή νομικών πληροφοριών και 

υπηρεσιών, ώστε να διασφαλιστεί το δικαίωμα πραγματικής πρόσβασης στη 

δικαιοσύνη. 

Θέσεις εργασίας, συντάξεις και ποσοστά αναπηρίας 

Στην εργασία σημειώνεται ότι οι υποθέσεις που αφορούν διάκριση λόγω αναπηρίας 

ή χρόνιας πάθησης εμφανίζουν σταδιακή αύξηση, αφορούν δε λιγότερο τον 

ιδιωτικό και περισσότερο τον δημόσιο τομέα. Επίσης, ενώ με νόμο του Ν. 

https://www.lifo.gr/tags/%CE%A3%CF%85%CE%BD%CE%AE%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%BF%CF%82+%CF%84%CE%BF%CF%85+%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CE%B7
https://www.lifo.gr/tags/%CE%91%CE%9C%CE%95%CE%91
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2643/1998 ορίζονται συγκεκριμένες ποσοστώσεις για τις προσλήψεις ατόμων με 

αναπηρία στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, οι ποσοστώσεις αυτές έχουν 

εξαιρετικά περιορισμένη εφαρμογή στον ιδιωτικό τομέα.  

Πρόσβαση στο ψηφιακό περιβάλλον 

Αναφορά γίνεται και στην πρόσβαση στο ψηφιακό περιβάλλον, η οποία στην πράξη 

δεν διασφαλίζεται, καθώς διαπιστώνεται ότι ελάχιστες ιστοσελίδες είναι πλήρως 

προσβάσιμες για ΑμεΑ. Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα παρουσιάζεται η ΔΥΠΑ 

(πρώην ΟΑΕΔ). Μολονότι οι αιτήσεις των υποψήφιων δικαιούχων για τα 

προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα υποβάλλονται αποκλειστικά με ηλεκτρονικό 

τρόπο μέσω της διαδικτυακής πύλης της, απουσιάζουν οι κατάλληλες μορφές 

υποστήριξης για τα Άτομα με Αναπηρία. 

Η υποστήριξη των παιδιών 

Σε σχέση με τα παιδιά, σημειώνεται ότι η εθνική νομοθεσία και οι εφαρμοζόμενες 

πολιτικές προστατεύουν σε έναν ορισμένο βαθμό το παιδί με αναπηρία, ιδίως στο 

πλαίσιο της επιδοματικής/προνοιακής και της εκπαιδευτικής πολιτικής, χωρίς 

ωστόσο στην πράξη να ανταποκρίνονται στο εύρος και το πλήρες περιεχόμενο των 

κατοχυρωμένων δικαιωμάτων του. Επίσης, έχει διαπιστωθεί η γενικότερη έλλειψη 

ενός πλαισίου υπηρεσιών ψυχικής υγείας και κοινωνικής προστασίας, ιδίως σε 

επίπεδο πρόληψης, καθώς και η έλλειψη εξειδικευμένων υποστηρικτικών 

υπηρεσιών και προγραμμάτων για τα παιδιά και τις οικογένειές τους. Επίσης, από 

αναφορές στην ανεξάρτητη Αρχή προκύπτει συχνά δυσχέρεια αποδοχής παιδιών με 

αναπηρία σε δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς, με συνήθη αιτιολογία για τη 

μη αποδοχή τους, την έλλειψη κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού. Ωστόσο, η 

αδυναμία έγκαιρης ένταξης των παιδιών αυτών σε βρεφονηπιακούς και παιδικούς 

σταθμούς σημειώνεται ότι εμποδίζει την πρώιμη συμπερίληψή τους στη μαθησιακή 

διαδικασία μαζί με τους συνομηλίκους τους, δυσχεραίνει την αναγκαία υποστήριξη 

των εργαζόμενων γονέων τους και αυξάνει τις προϋποθέσεις για έναν μελλοντικό 

αποκλεισμό. Στις άλλες βαθμίδες σχολικής εκπαίδευσης εντοπίζεται ότι στην πράξη 

δεν έχει καταστεί δυνατή η λειτουργία ενός συστήματος συνεκπαίδευσης μεταξύ 

γενικών και ειδικών σχολείων, ενώ διαπιστώνονται προβλήματα σε σχέση με την 

οργάνωση, τους πόρους, το ανθρώπινο δυναμικό, τις μεθόδους διδασκαλίας, το 

εκπαιδευτικό υλικό, τις αντιλήψεις και τις πρακτικές στην εκπαίδευση των παιδιών 

με αναπηρία. 

Πρόσφυγες ΑμεΑ 

Ειδική αναφορά γίνεται για τα Άτομα με Αναπηρία που βρέθηκαν στην Ελλάδα με 

τα πρόσφατα προσφυγικά ρεύματα. Ο Συνήγορος του Πολίτη εξηγεί ότι η 

νομοθεσία περιέχει ειδική μέριμνα για τον εντοπισμό και την προστασία των 

Ατόμων με Αναπηρία κατά την είσοδο και την εξέταση του αιτήματος ασύλου τους, 

ωστόσο διαπιστώνεται ότι κατά την εφαρμογή της νομοθεσίας προκύπτουν 
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προβλήματα, όπως η ανεπάρκεια ή πλήρης έλλειψη κατάλληλων προνοιακών 

δομών, η διαβίωση σε συχνά ακατάλληλες συνθήκες στα νησιά, καθώς και οι 

καθυστερήσεις των γνωματεύσεων περί ευαλωτότητας του κλιμακίου ιατρικού 

ελέγχου και ψυχοκοινωνικής στήριξης, με αποτέλεσμα τις καθυστερήσεις την 

παραπομπή των ευάλωτων στην κανονική διαδικασία του ασύλου στην ενδοχώρα. 

 

Πρόσβαση σε δραστηριότητες ψυχαγωγίας, αναψυχής, αθλητισμού  

Το θέμα της πρόσβασης στις παραλίες και η δυνατότητα κολύμβησης για τα ΑμεΑ 

είναι ένα πρόβλημα που υφίσταται σε πολλές παραθαλάσσιες περιοχές σε όλη τη 

χώρα. Δυστυχώς οι Δήμοι εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις δεν έχουν φροντίσει να 

τοποθετήσουν τη σχετική ράμπα με το κάθισμα, ώστε τα ΑμεΑ να μπορούν χωρίς τη 

βοήθεια κάποιου να εισέλθουν στη θάλασσα και να κολυμπήσουν. Ζητούμενο είναι 

ακόμη η βελτίωση προσβασιμότητας των αθλητικών κέντρων, η δημιουργία 

αθλητικών ομίλων ΑμεΑ, αλλά και να δοθούν κίνητρα σε επιχειρήσεις για τη 

βελτίωση της προσβασιμότητας τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΔΟΜΩΝ – ΣΥΛΛΟΓΩΝ  

Όσον αφορά στη χρηματοδότηση δομών και συλλόγων των ΑμεΑ, αυτή προέρχεται 

ή από δημόσιους πόρους, ή συγχρηματοδοτούμενα έργα από την Ε.Ε.  

Οι δομές και οι σύλλογοι που επιχορηγήθηκαν είναι οι εξής: 

- Πρότυπο Ειδικό Σχολείο στη Νεάπολη Λάρισας, προσφέρει επαγγελματική 

εκπαίδευση και κατάρτιση σε άτομα με αναπηρίες.  

- Κέντρο «ΧΑΡΑ Ι» στη Νεάπολη Λάρισας αφορά στην εκπαίδευση και δημιουργική 

απασχόληση ατόμων με αυτισμό.  

- Κέντρο Πολιτισμού και Εκπαίδευσης Ευπαθών ομάδων στη Λάρισα.  

- Επέκταση του Θεοδωρίδειου Κέντρου Υποστήριξης για ανθρώπους με αναπηρία 

«Ορίζοντες» στην Καρδίτσα.  

- Εκσυγχρονισμός των εγκαταστάσεων του πρώην Θεραπευτηρίου Χρονίων 

Παθήσεων – Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Θεσσαλίας.  

- Κατασκευή του «Μικτού Κέντρου Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας Ατόμων με 

Αναπηρία στα Τρίκαλα».  

- Κέντρο Ημέρας ατόμων με αυτισμό στη Λάρισα. 

 - Κέντρα Διημέρευσης και Ημερήσιας φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία. 

- Ψυχιατρική  Κλινική Νοσοκομείου Καρδίτσας.  

- Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ) στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. 

- Κέντρο Αποκατάστασης και Φυσικής Ιατρικής «Κένταυρος». 

- Πρόσκληση για «Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για την ένταξη 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για το έτος 2022-

2023». Η πρόσκληση αφορά στην πρόσληψη Ειδικού Βοηθητικού και Ειδικού 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού κατά το σχολικό έτος 2022-2023.  

- Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων μαθητών Ειδικών Σχολείων - Ιδρυμάτων -   

Θεραπευτηρίων και Ατόμων με αναπηρία Ν. Λάρισας. 

- Πολιτιστικό σωματείο Ατόμων με Αναπηρία και μη - Η «ΦΛΟΓΑ». 

- Πανθεσσαλικός Σύλλογος Αναπήρων  Πολιτών.    

- Σύλλογος Γονέων Κηδεμόνων και Φίλων Ατόμων με αυτισμό Ν. Λάρισας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Σύμφωνα με τη χαρτογράφηση που επιχειρήθηκε με την παρούσα έκθεση η 

Περιφέρεια Θεσσαλίας διαθέτει ένα σημαντικό δίκτυο δομών και υπηρεσιών που 

απευθύνονται στο φάσμα όλων των ηλικιών των ΑμεΑ και στοχεύουν στην κάλυψη 

των αναγκών τους και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ιδίων και των 

οικογενειών τους. 

Η διαδικασία της ένταξης ή επανένταξης των Ατόμων με Αναπηρία στην όσο το 

δυνατόν πληρέστερη κοινωνική τους δραστηριότητα και συμμετοχή έχει ως κύρια 

προϋπόθεση την ουσιαστική ενσωμάτωση των Ατόμων με Αναπηρία στο κοινωνικό 

σύνολο. 

Σύμφωνα με φορείς και συλλόγους του αναπηρικού κινήματος, η κατάσταση για τα 

άτομα που αντιμετωπίζουν κάθε είδους Αναπηρία είναι πολύ δύσκολη, γι’ αυτό και 

οι υπάρχουσες δομές καλούνται να λειτουργήσουν με τρόπο που δεν οδηγεί στη 

διαδικασία ιδρυματοποίησης της παρεχόμενης φροντίδας, αλλά στη συμπερίληψη 

των ατόμων αυτών στην κοινωνία. 

Η συμπερίληψη αυτή δεν μπορεί να επιτευχθεί με τον διαχωρισμό, καθώς ο 

διαχωρισμός ως πρακτική έχει δοκιμαστεί και έχει αποτύχει. Θα επιτευχθεί εάν οι 

δομές αποτελέσουν τον προθάλαμο, ώστε κάθε Άτομο με Αναπηρία να έχει μια 

συνηθισμένη καθημερινότητα στην κοινωνία όπου ζει. Αυτό σημαίνει να 

δραστηριοποιείται σε αυτή επαγγελματικά, να συνεκπαιδεύεται, να συμμετέχει 

ενεργά στις κοινές δραστηριότητες, στην πολιτιστική, πολιτική ή αθλητική της ζωή, 

να συνάπτει διαπροσωπικές σχέσεις, να κινείται ανεμπόδιστα στο δομημένο 

περιβάλλον, να έχει πρόσβαση στην ενημέρωση. 

Στόχος είναι η Περιφέρεια Θεσσαλίας να αποτελέσει παράδειγμα και να δείξει το 

δρόμο για την ουσιαστική και πλήρη συμμετοχή των Ατόμων με Αναπηρία, και των 

οικογενειών τους σε κάθε κοινωνική δραστηριότητα, αλλά και την πλήρη 

αναγνώριση και περιφρούρηση των θεμελιωδών ανθρωπίνων και συνταγματικά 

κατοχυρωμένων δικαιωμάτων τους, ανεξάρτητα από την κατηγορία και τη 

βαρύτητα της αναπηρίας, την ηλικία, το φύλο, την οικογενειακή ή 

κοινωνικοοικονομική κατάσταση, την καταγωγή κλπ. 

Η παρούσα καταγραφή ενδέχεται να μην είναι ολοκληρωτική, καθώς υπάρχει πάντα 

η δυνατότητα να έχουν παραληφθεί κάποιοι φορείς οι οποίοι δεν εμφανίζονται 

καταγεγραμμένοι. Για το λόγο αυτό οι συγκεκριμένοι κατάλογοι θα 

επικαιροποιούνται ανά διαστήματα μέσα από μια δυναμική διαδικασία 

χρησιμοποιώντας κάθε πρόσφορο μέσο για την άντληση επιπλέον πληροφοριών. 
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